

لا صلوة لمن لم يقرأ بفاتحة الكتاب (بخاری)

www.KitaboSunnat.com

ازالة الاوهام

فی

وجوب الفاتحة خلف الامام

مرتبہ

ابوالوقا عبد الحمید شاقب فاضل عربی

خطیب جامع مسجد الحمدیث احمد پورہ سیالکوٹ (پاکستان)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربعہ
معدت البریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 www.KitaboSunnat.com

لَهُ الْحَمْدُ

فاقرأ ما تيسر من القرآن

المزمل پ ۲۹

لاصلوة لمن لم يقرأ بفاتحة الكتاب

(بخاری)

ازالہ الاعراض

فی

وجوب الفاتحة خلف الامام

مرتبہ:

ابوالوفا عبد الحمید ثاقب فاضل عربی

خطیب جامع مسجد اہل حدیث احمد پورہ سیالکوٹ (پاکستان)

- نام کتاب :- اذالۃ الاوهام فی وجوب الفاتحۃ خلف الامام
- مؤلف و مرتب :- شیخ الحدیث مولانا عبدالحمید ثاقب فاضل عربی
- مقدمہ و تقریظ :- خطیب جامع مسجد اہلحدیث احمد پورہ سیالکوٹ
- ناشر :- شیخ الحدیث مولانا سید محمد اکرم گیلانی گوجرانوالہ
- تعداد :- والدہ الحاج محمد شفیق سیٹھی سیالکوٹ
- سن اشاعت :- ایک ہزار (۱۰۰۰)
- کمپوزنگ :- سن ۱۹۹۹ء باراول
- ناگی مارکیٹ گوجرانوالہ۔ فون 211665

ملنے کے پتے

- ۱- جامع مسجد اہل حدیث احمد پورہ سیالکوٹ۔
- ۲- توحید پارک نزد شالیماں ٹاؤن شاپ کوٹلی پیر احمد شاہ گوجرانوالہ۔
- ۳- مکتبہ نعمانیہ اردو بازار گوجرانوالہ۔
- ۴- اعجاز بک ڈپو اتار کلی بازار بھوپال والا۔
- ۵- گیلانی کمپیوٹر گرافکس چوک نیائیں گوجرانوالہ فون۔ 211665

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

﴿مقدمہ و تقریظ﴾

﴿توحید الہی کے بعد اسلام کا پہلا حکم﴾

رسول کریم ﷺ جب مبعوث ہوئے تو عقیدہ توحید کے بعد سب سے پہلا حکم جو آپؐ کو ملا وہ نماز کا تھا ارشاد باری تعالیٰ ہے -

يٰۤاَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ قُمْ فَأَنْذِرْهُ وَرَبِّكَ فَكْبِرْهُ (پ ۲۹ المدثر)

اے چادر اوڑھنے والے - اٹھو اور ڈرو - اور اپنے رب کی بڑائی بیان کرو -

آیات کریمہ میں نماز کی بنیادی تعلیم کا بیان ہے - اس کے بعد رفتہ رفتہ متعدد مدارج کو طے کرتی ہوئی تکمیل کو پہنچ گئی تو تمام اہل اسلام کو حکم ہوا -

أَقِمْو الصَّلٰوةَ (پ ۱ البقرة)

اے ایماندارو سب ہی نماز کو قائم کرو

فَصَلِّ لِرَبِّكَ (پ ۳۰ کوثر)

اپنے پروردگار کے لئے نماز پڑھو

اسلام کی عبادت کا یہ پہلا رکن ہے جو امیر و غریب - بوڑھے جوان - عورت مرد - صابر و تند - سب پر یکساں فرض ہے - یہی وہ عبادت ہے جو کسی شخص سے کسی حال میں بھی ساقط نہیں ہوتی اگر اس فرض کو کھڑے ہو کر ادا نہیں کر سکتے تو بیٹھ کر ادا کرو اگر اس کی بھی طاقت نہیں تو لیٹ کر پڑھ لو اگر منہ سے نہیں بول سکتے تو اشاروں سے ادا کر لو - اگر حالت جنگ میں دشمن کے سامنے رک کر نہیں پڑھ سکتے تو چلتے چلتے ہی پڑھ لو - قبلہ رخ ادا نہیں کر سکتے تو جس طرف موقع ہو حالت مجبوری میں اسی طرف ہی رخ کر کے پڑھ سکتے ہو - غرضیکہ یہ اتنی اہم عبادت ہے کہ جب تک زندگی اور ہوش قائم ہے ساقط نہیں ہوگی -

﴿اہمیت نماز﴾

مسئلہ نماز کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ تمام ارکان اسلام اور عبادات کا نزول اور حکم بذریعہ وحی الہی زمین پر ہوا ہے۔ لیکن جب فرضیت نماز کا وقت آیا تو اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے پیغمبر ﷺ کو معراج پر اپنے پاس بلا کر تعداد نماز کو فرض کیا۔

﴿نماز کا فائدہ﴾

دین و دنیا کی کامیابی اور کامرانی نماز ادا کرنے سے ہی ملتی ہے۔
ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ هَ الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خَاشِعُونَ

(پ ۱۸ المومنون)

خشوع سے نماز پڑھنے والے ایماندار کامیاب ہیں۔

قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّى ه وَ ذَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّى ه (پ ۳۰ الاعلیٰ)

وہ شخص کامیاب ہوا جس نے تزکیہ نفس کیا اور اپنے پروردگار کو یاد کیا پس نماز پڑھی مندرجہ بالا آیات مبارکہ سے واضح ہوتا ہے کہ اہل اسلام کی فلاح و کامیابی نماز ادا کرنے میں ہی ہے۔ اگر کسی قوم میں نماز نہ ہو تو ان کی فلاح و کامیابی ممکن نہیں اسی لئے تاکید ہے کہ جب تمہارے بچے سات سال کی عمر کو پہنچ جائیں تو ان کو نماز پڑھنے کا حکم کیا کرو اگر دس سال کی عمر کو پہنچ جائیں نماز ادا نہ کریں تو ان کو مارو۔

﴿نماز ادا نہ کرنے کا نقصان﴾

نبی کریم ﷺ کا فرمان ہے۔

بَيْنَ الْعَبْدِ وَبَيْنَ الْكُفْرِ تَرْكُ الصَّلَاةِ (مشکوٰۃ ص ۵۸)

ایماندار ہمدے اور کفر کے درمیان نماز کا ترک ہے۔

مذکورہ بالا حدیث مبارکہ کا معنی یہ ہے کہ جس مسلمان نے نماز چھوڑ دی وہ پورا مسلمان نہ رہا۔

﴿تارک نماز کے متعلق فتویٰ﴾

حضرت شیخ سید عبدالقادر جیلانیؒ بے نماز کے متعلق یہ فتویٰ صادر فرماتے ہیں۔

لَا يُصَلِّيٰ عَلَيْهِ وَلَا يُدْفَنُ فِي مَقَابِرِ الْمُسْلِمِينَ .

(غنیۃ الطالبین ص ۱۱۱ ج ۲ عربی)

بے نماز پر جنازہ نہ پڑھا جائے اور نہ مسلمانوں کے قبرستان میں اسے دفن کیا جائے۔ حضرت پیر جیلانیؒ بے نماز سے کتنی نفرت کرتے ہیں کہ اسے مسلمانوں کے قبرستان میں دفن کرنا بھی گوارا نہیں فرماتے۔

﴿قیامت کے دن پہلا حساب﴾

آنحضرت رسول کریم ﷺ نے فرمایا کہ

أَوَّلُ مَا يُحَاسَبُ بِهِ الْعَبْدُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ الصَّلَاةُ (مشکوٰۃ)

قیامت کے دن سب سے پہلے ہمدے کی نماز کا حساب کیا جائے گا۔

﴿ نماز سے ہی اصلاح معاشرہ ہوتی ہے ﴾

نماز کی افادیت کا تذکرہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں

إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ (پ ۲۱ العنکبوت)

نماز ہی بے حیائی اور برائی سے روکتی ہے۔

مندرجہ بالا حوالجات سے نماز کی حقیقت اور اس کے فوائد و نقصانات پر روشنی پڑتی

ہے اور معلوم ہو جاتا ہے کہ نماز پڑھنے کے یہ فوائد ہیں اور نہ پڑھنے کے یہ

نقصانات ہیں۔ اس لئے تمام اہل اسلام کو سنت نبوی ﷺ کے مطابق نماز ادا کرنی

چاہئے اور اپنے اہل و عیال کو بھی نماز کی پابندی اختیار کرنے پر متوجہ کرنا چاہئے اسی

میں دین و دنیا کی فلاح اور خیر و برکت ہے۔

ایسا نہ ہو کہ

۔ مسجد تو بنالی شب بھر میں ایمان کی حرارت والوں نے

من اپنا پراٹا پائی ہے برسوں سے نمازی بن نہ سکا

﴿نماز کو ضائع کرنے والے کی سزا﴾

قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے حضرات انبیاء کرام کے ذکر خیر کے بعد فرماتے ہیں۔

فَخَلَفَ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ أَضَاعُوا الصَّلَاةَ وَاتَّبَعُوا الشَّهْوَاتِ فَسَوْفَ

(پ ۱۶ مریم)

يَلْقَوْنَ غِيَاةً

پس ان کے جانشین نا اہل ہوئے جنہوں نے نماز کو ضائع کر دیا اور خواہشوں کی پیروی کی عنقریب وہ دوزخ میں داخل ہو گئے۔

مندرجہ بالا آیت مبارکہ سے واضح ہوتا ہے کہ نماز کو ضائع کرنے والے کو جہنم میں سزا ملے گی یا درہے کہ نماز کو ضائع کرنے کا مقصد صرف یہ نہیں کہ اس کو چھوڑ دیا جائے وقت پر ادا نہ کیا جائے بلکہ اس کی حقیقت شرعیہ میں تغیر و تبدل کرنا بھی اس میں شامل ہے۔ وہ ارکان جن کو شریعت اسلامیہ نے فرض قرار دیا ہے کسی امتی کو کوئی حق حاصل نہیں کہ اس میں تصرف کرے۔

رکوع و سجود۔ تعدیل ارکان میں اطمینان نہ کرنا بھی نماز کو ضائع کرنا ہے۔ اور ایسی نماز ہی نماز پڑھنے والے کے لئے بد دعا کرتی ہے کہ تجھے اللہ اسی طرح ضائع کرے جس طرح تو نے مجھے ضائع کیا ہے اور یہ نماز اللہ تعالیٰ کے ہاں قبول نہیں ہوتی ہے۔

﴿فقہائے احناف کی نماز﴾

ہمارے فقہائے احناف نے جہاں شرعی احکام میں عقل و قیاس سے دخل اندازی فرمائی ہے وہاں حقیقی اور اسلامی نماز کا حلیہ ہی بگاڑ کر رکھ دیا ہے اوقات نماز سے لے کر اختتام نماز تک ایسے ایسے عقلی و لغوی مسائل تخریج کئے گئے ہیں کہ ایسا معلوم ہوتا ہے نماز کے متعلق وحی الہی کی کوئی تعلیم ہی نہیں ہے۔ یہ صرف

فقہائے احناف کے رحم و کرم پر ہی چل رہی ہے

اگر یہ نہ ہوتے تو پجاری نماز کا کوئی پرسان حال نہ ہوتا۔

حنفی فقہ میں نماز کے ساتھ جو سلوک روا رکھا گیا ہے اس میں اول وقت کو ضائع کیا گیا رکوع و سجود کو لغت عربی کے ساتھ متعین فرمایا گیا۔ نماز کے اذکار کو غیر ضروری قرار دیا گیا طریقہ سلام متعین فرما کر اسلامی نماز کے ساتھ مذاق کیا گیا یہ بالکل آیت مبارکہ کا مصداق ہے۔

أَضَاعُوا الصَّلَاةَ کہ ان لوگوں نے نماز شرعی کو ضائع کر دیا جبکہ فرمان نبوی ﷺ

یہ تھا۔ صَلُّوْكُمْ اَرَايْتُمْ نَبِيَّ اَصْلِي (بخاری شریف)

تمام لوگوں کو حکم ہوا کہ میرے طریقہ پر نماز ادا کرو کاش کہ فقہاء کرام مسائل نماز میان کرتے وقت بخاری و مسلم کو پیش نظر رکھ لیتے تو یہ جگ ہنسائی نہ ہوتی اور لوگ ان کی نماز سے دوری اختیار نہ کرتے لیکن ہوا یہ کہ فقہاء عظام کی مقررہ صورت نماز کو دیکھ کر سمجھ دار لوگوں نے فقہاء کرام کے ساتھ چلنا ہی چھوڑ دیا اور محدثین کے طریقہ نماز کو قبول کر لیا چنانچہ سلطان محمود غزنویؒ کا واقعہ جس کو امام لکن ترمذیؒ تحریر فرماتے ہیں۔

فَبَرَّءَ الْمَلِكُ وَكَانَ حَنْفِيًّا مِنْ هَذَا الْمَذْهَبِ

(منہاج السنہ ج ۲ ص ۹۳)

سلطان محمود غزنویؒ حنفی المذہب تھا لیکن فقہائے احناف کی نماز کو دیکھ کر حنفیت سے ہزار ہو گیا۔

امام ابن خلکانؒ کے حوالہ سے علامہ کمال الدین دیمیری مرحوم لکھتے ہیں۔

إِنَّ السُّلْطَانَ الْمَذْكَورَ كَانَ حَنْفِيًّا الْمَذْهَبِ .

سلطان محمود غزنویؒ مذہباً حنفی تھے۔

ہام قتال مروزی نے جب حنفی اور شافعی نماز کا تقابل ان کے سامنے پیش کیا تو وہ حضرت کو چھوڑ گئے علامہ دمیری مرحوم لکھتے ہیں

فَاعْرَضَ السُّلْطَانُ عَنِ مَذْهَبِ أَبِي حَنِيفَةَ وَتَمَسَّكَ بِمَذْهَبِ الشَّافِعِيِّ

(حیوة الحیوان ص ۲۲۳ ج ۲)

سلطان محمودؒ غزنوی نے حنفی مذہب کو چھوڑ کر شافعی مذہب اختیار کر لیا۔

یہ واقعہ تاریخ وفيات الاعيان لمن خلکان۔ تاریخ ابن اثیر۔ منہاج السنۃ اور حیاة الحیوان الکبریٰ میں تفصیلاً مذکور ہے۔

مندرجہ بالا واقعہ کو پڑھ کر معلوم ہوتا ہے کہ فقہاء عظام نے حضرت کی خدمت کے پردہ میں دراصل حضرت سے بیزاری کا سامان فراموش کیا ہے یہ کونسی خدمت ہے جس کو دیکھ کر سمجھ دار لوگ حضرت سے ہی کنارہ کشی اختیار کر لیں۔

ایسی ہی نماز کا تذکرہ قرآن پاک میں ان الفاظ سے کیا گیا ہے۔

وَإِذَا قَامُوا إِلَى الصَّلَاةِ قَامُوا كَسَالَى يُرَآءُ وَنَ النَّاسَ وَلَا يَذْكُرُونَ اللَّهَ

(پ ۳۰ النساء)

إِلَّا قَلِيلًا ه

اور جب کھڑے ہوتے ہیں نماز کی طرف تو کمالی سے کھڑے ہوتے ہیں لوگوں کو دکھلاتے ہیں اللہ تعالیٰ کو تو بہت تھوڑا یاد کرتے ہیں۔

فَوَيْلٌ لِلْمُصَلِّينَ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ ه (پ ۳۰ الماعون)

پس ہلاکت ہے ایسے نمازیوں کے لئے جو اپنی نمازوں سے بے خبر ہیں۔

مذکورہ بالا آیات مبارکہ سے واضح ہوتا ہے کئی نمازی بھی ایسے ہیں جن پر افسوس کا اظہار فرمایا جا رہا ہے کہ ان کی نماز اسلامی و شرعی طریقہ کے مطابق نہیں ہوتی۔ نماز

میں بد ذوقی نہ خشوع و خضوع۔ رکوع و سجود اور تومہ میں تعدیل ارکان نہیں و ظائف میں توجہ نہیں پوری نماز ہی عدم اطمینان کا شکار ہے۔ یہی دراصل نماز کو ضائع کرتا ہے جو کہ پڑھی بھی گئی لیکن ادا نہ ہوئی تمام اہل اسلام کو شرعی و اسلامی طریقہ پر نماز پڑھنی چاہئے

۷۔ ابتدائے عشق ہے روتا ہے کیا
آگے آگے دیکھئے ہوتا ہے کیا

﴿فرائض نماز کا تذکرہ﴾

فرائض نماز کے تذکرے میں صاحب ہدایہ علامہ مرغینانی ”حنفی فرماتے ہیں

فَرَائِضُ الصَّلَاةِ سِتَّةٌ التَّحْرِيمَةُ. وَالْقِيَامُ. وَالْقِرَاءَةُ.

وَالرُّكُوعُ. وَالسُّجُودُ. وَالْقَعْدَةُ فِي آخِرِ الصَّلَاةِ (ہدایہ اولین ص ۹۸)

نماز کے فرائض چھ ہیں تکبیر تحریمہ۔ قیام۔ قرآن۔ رکوع۔ سجود۔ اور آخری قعدہ۔

فقہ حنفیہ کی دوسری کتب مثلاً کنز الدقائق۔ شرح دقایہ اور قدوری وغیرہ میں بھی نماز کے فرائض یہی منقول ہیں۔

مذکورہ بالا فرائض میں زیر بحث فریضہ نماز میں قرآن کرنے کا ہے فقہاء احناف کے نزدیک نماز میں ایک آیت طویل یا تین آیات کی تلاوت کر لی جائے تو فریضہ قراءت ادا ہو جاتا ہے چنانچہ ہدایہ میں ہے کہ۔

وَأَدْنَى مَا يُجْزَى مِنَ الْقِرَاءَةِ فِي الصَّلَاةِ آيَةٌ عِنْدَ أَبِي حَنِيفَةَ وَقَالَ ثَلَاثُ

آيَاتِ قِصَارٍ أَوْ آيَةً طَوِيلَةً (ہدایہ ص ۱۱۸)

امام ابو حنیفہ کے نزدیک نماز میں ایک آیت کفایت کر جاتی ہے اور صاحبین فرماتے ہیں چھوٹی تین آیت یا طویل ایک آیت ہی کافی ہے۔

مذکورہ بالا مسئلہ کی دلیل ہدایہ میں ہی موجود ہے فرمان الہی ہے۔

فَأَقْرُوا مَا تَيَسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ (ہدایہ ص ۱۱۸ع)

جو قرآن میں آسان ہو وہ پڑھو۔

مندرجہ بالا دلائل سے معلوم ہوا کہ نماز میں قرأت کرنا فرض ہے۔ جو کہ ہر نمازی کا وظیفہ ہے اور اسی قرأت کو نماز کا رکن شمار کیا گیا ہے کیونکہ فرض اور رکن ایک ہی معنی میں مستعمل ہوتا ہے اور رکن اسے کہتے ہیں جو کہ نماز کے اندر فرض ہو اور نماز کا جزء اور حصہ ہو اس کے بغیر نماز نہ ہو۔

﴿نماز میں کون سی قرأت رکن ہے﴾

اس میں تو کوئی نزاع نہیں کہ نماز میں قرأت کرنا فرض یا رکن ہے۔ معلوم یہ ہونا چاہئے کہ نماز میں کون سی قرأت فرض یا رکن ہے فقہاء احناف تو مطلقاً قرأت کو فرض قرار دیتے ہیں کہ نمازی قرآن مجید کے کسی مقام سے بھی ایک آیت یا تین آیات تلاوت کرے گا تو فریضہ قرأت ادا ہو جائے گا۔ لیکن اہل حدیث کا دلائل کی روشنی میں موقف یہ ہے کہ ہر نمازی کے لئے سورہ فاتحہ پڑھنا فرض ہے۔ نماز خواہ فرض ہو۔ نفل ہو۔ عیدین ہو۔ نماز جنازہ ہو گویا کہ جسے نماز کہا جاتا ہے اس میں سورہ فاتحہ کی قرأت لازمی لابدی اور فرض ہے سورہ فاتحہ پڑھے بغیر کوئی نماز نہ ہوگی۔ اس کے دلائل مختصر طور پر مندرجہ ذیل ہیں۔

﴿دلیل نمبر ۱﴾

ارشاد باری تعالیٰ ہے -

فَاقْرَأُوا مَا تيسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ ه (پ ۲۹ المزل)

قرآن مجید سے جو آسان ہو (نماز میں) پڑھو۔

آنحضرت ﷺ کی زبان اقدس سے مَا تيسَّرَ کا بیان جو احادیث مبارکہ میں موجود ہے

وہ یہ ہے -

إِذَا قُمْتَ إِلَى الصَّلَاةِ فَكَبِّرْ ثُمَّ اقْرَأْ مَا تيسَّرَ مَعَكَ مِنَ الْقُرْآنِ

(ابو داؤد مع عون المعبود ج ۱ ص ۳۱۹)

جب نماز کی طرف کھڑا ہو تو اللہ اکبر کہہ کر پھر قرآن سے جو آسان ہے پڑھ

دوسری حدیث میں اس کی صراحت ان الفاظ میں فرمائی

إِذَا قُمْتَ فَتَوَجَّهْتَ إِلَى الْقِبْلَةِ فَكَبِّرْ ثُمَّ اقْرَأْ بِأَمِّ الْقُرْآنِ ه

(ابو داؤد مع عون المعبود ج ۱ ص ۳۲۱)

جب نماز کے لئے کھڑا ہو تو منہ قبلہ کی جانب کر کے اللہ اکبر کہہ پھر سورہ فاتحہ کو

پڑھ -

(فائدہ) قرآن مجید میں جس قرأت کو مَا تيسَّرَ کہہ کر نماز میں پڑھنا فرض قرار دیا

گیا تھا سنن ابو دلوود کی دونوں احادیث نے وضاحت کر دی ہے کہ اس قرأت سے

مراد نماز میں سورہ فاتحہ کا پڑھنا ہے۔ آیت مبارکہ کا سورہ فاتحہ کے ساتھ مفہوم

متعین ہو جانے کے بعد کسی دوسری دلیل کی ضرورت تو نہیں رہتی تاہم اہل علم

نے اس کی وجہ بیان کرتے ہوئے جو کچھ ذکر فرمایا ہے وہ مندرجہ ذیل ہے -

شیخ المشیخ سید عبدالقادر جیلانی ” فرماتے ہیں -

فَإِنَّهَا فَرِيضَةٌ وَهِيَ رُكْنٌ تَبْطُلُ الصَّلَاةُ بِتَرَكِهَا

(غنية الطالبین ص ۱۱۳ ج ۲ عربی)

نماز میں سورہ فاتحہ پڑھنا فرض ہے کیونکہ یہ وہ رکن ہے جس کے چھوڑنے سے نماز باطل ہو جاتی ہے -

حکیم الامت حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی فرماتے ہیں -

نماز کی دو حدیں ہیں

وَالْحَدُّ الْأَوَّلُ يَشْمَلُ عَلَى مَا يَجِبُ إِعَادَةُ الصَّلَاةِ بِتَرَكِهِ وَمَا ذَكَرَ النَّبِيُّ
ﷺ بِلَفْظِ الرُّكْنِيَّةِ قَوْلَهُ ﷺ لَا صَلَاةَ إِلَّا بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ

(حجة الله البالغة ص ۴ ج ۲ عربی)

حد اول اس پر مشتمل ہے کہ اس کے چھوڑنے سے نماز کو لوٹانا واجب ہو اور اسے فرمان نبوی ﷺ نے رکن فرمایا ہو جیسا کہ فرمان ہے سورہ فاتحہ کے بغیر نماز نہیں ہوتی -

مندرجہ بالا حوالجات سے معلوم ہو کہ سورہ فاتحہ رکن نماز ہے اس کے پڑھے بغیر کوئی نماز نہ ہوگی مشہور اہل علم حنفی بزرگ علامہ سید سلیمان ندوی مرحوم نماز میں سورہ فاتحہ کی فرضیت کے متعلق لکھتے ہیں -

نماز میں مختلف حالتوں میں مختلف وظائف ذکر ہیں۔ جو شخص جو نسا وظیفہ چاہے پڑھ سکتا ہے لیکن ایک وظیفہ جو کہ سب کے لئے یکساں برابر اور ضروری ہے جس کو کوئی نمازی چھوڑ نہیں سکتا وہ ہے جس سے کلام اللہ کی ابتداء ہوتی ہے یعنی سورہ

فاتحہ۔ نیز فرماتے ہیں لیکن نماز کی وہ اصلی دعا جس سے ہمارے قرآن کا آغاز ہوتا ہے جس کے نماز میں پڑھنے کی تاکید آنحضرت ﷺ نے فرمائی ہے۔ جس کو آپؐ نے تمام عمر نماز کی ہر رکعت میں پڑھا ہے اور اس وقت سے لے کر آج تک تمام مسلمان پڑھتے آئے ہیں وہ سورہ فاتحہ ہے۔ جو مقاصد نماز کے ہر پہلو پر حاوی اور محیط ہے۔ اسی لئے وہ اسلام میں نماز کی اصلی دعا ہے یہ وہ دعا ہے جو خدا نے بندوں کی بولی میں اپنے منہ سے ادا کی۔

الْحَمْدُ لِلرَّبِّ الْعَالَمِينَ ۝ حمد ہو اس اللہ کی جو سب جہانوں کا پروردگار ہے

الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ رحم فرمانے والا مہربان ہے

مَالِكِ يَوْمِ الدِّينِ ۝ ہمارے عمل کے بدلے کے دن کا مالک ہے

إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝ اے آقا ہم تجھ کو پوجتے ہیں اور تجھی سے مدد مانگتے

ہیں

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ تو ہم کو سیدھے راستے پر چلا

صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ ان کا راستہ جن پر تو نے فضل کیا

غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝ ان کا راستہ نہیں جن پر غضب آیا اور

نہ ان کا جو بہک گئے۔

اس دعا کو ختم کر کے آمین کہتے ہیں۔ یعنی اے خدا تو اس کو قبول کر۔ یہ وہ دعا ہے

جس کو ہر مسلمان ہر نماز میں دہراتا ہے جس کے بغیر ہر نماز ادھوری اور نا تمام

رہتی ہے۔ (سیرت النبیؐ ج ۵ ص ۹۸)

(فائدہ) مقام غور ہے کہ احناف بزرگوں کے نزدیک بھی سورہ فاتحہ ہی وہ قرآۃ

ہے جس کو نماز کی ہر رکعت میں پڑھنے کی تاکید کی ہے ورنہ نماز نہ ہوگی۔

﴿دلیل نمبر ۷﴾

وَلَقَدْ آتَيْنَاكَ سَبْعًا مِنَ الْمَثَانِي وَالْقُرْآنَ الْعَظِيمَ ۝ (پ ۱۴ الحجر)

ہم نے آپ کو سب سے سات مثنیٰ اور قرآن عظیم دیا ہے۔

آیت مبارکہ میں سب کے نزدیک سب سے سات مثنیٰ سے مراد سورہ فاتحہ ہے جس کی بالافتقار سات آیات ہیں۔

﴿سورہ فاتحہ کو سب سے سات مثنیٰ کیوں کہتے ہیں﴾

حضرت امام ابن کثیرؒ اس کی وجہ تسمیہ لکھتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

وَصَحَّ تَسْمِيَّتُهَا بِالسَّبْعِ الْمَثَانِي قَالُوا لِأَنَّهَا تَنْتَنِي فِي الصَّلَاةِ فِي كُلِّ رَكْعَةٍ. (تفسیر ابن کثیر)

سورہ فاتحہ کا نام سب سے سات مثنیٰ ثابت ہے کیونکہ یہ سورت نماز کی ہر رکعت میں دہرائی جاتی ہے۔

وَقَالَ قَتَادَةُ ذُكِرَ لَنَا أَنَّهُنَّ فَاتِحَةُ الْكِتَابِ وَأَنَّهِنَّ يُثْنَيْنِ فِي كُلِّ رَكْعَةٍ

مَكْتُوبَةٍ أَوْ تَطْوَعُ وَاخْتَارَهُ ابْنُ جَرِيرٍ (تفسیر ابن کثیر ج ۲ ص ۵۵۷)

امام قتادہ فرماتے ہیں کہ سب سے سات مثنیٰ سے مراد سورہ فاتحہ کی سات آیات ہیں کیونکہ وہ فرائض و نوافل کی ہر رکعت میں دہرائی جاتی ہیں۔ امام ابن جریرؒ کا بھی یہی مذہب ہے۔

وَلِأَنَّ الْفَاتِحَةَ تُثْنَى فِي كُلِّ صَلَاةٍ فَتُفْرَعُ فِي كُلِّ رَكْعَةٍ

(جامع البيان ص ۳۷۱)

سورہ فاتحہ ہر نماز کی ہر رکعت میں پڑھی جاتی ہے۔

(فائدہ) سورہ فاتحہ کو سبع مثانی بھی کہتے ہیں اور اس کا یہ نام ثلاث ہے تو اس کو سبع مثانی کہنے کی وجہ ہی یہ ہے کہ ہر نماز کی ہر رکعت میں اسکو بار بار پڑھا جاتا ہے تو معلوم ہوا کہ اس کا پڑھنا ہر نمازی کے لئے ضروری ہے اس کے نام میں ہی اس کا حکم پایا جاتا ہے۔

﴿دلیل نمبر ۳﴾

وَأَنْ لَّيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَىٰ ۖ وَأَنَّ سَعْيَهُ سَوْفَ يُرَىٰ ۖ

(پ ۲۷ النجم)

اور انسان کے لئے وہی ہے جو اس نے کوشش کی اور بے شک اس کی کوشش ہی عنقریب دیکھی جائے گی۔

مذکور بالا آیات مبارکہ میں ایک اصول۔ قاعدہ اور ضابطہ بیان فرمادیا گیا ہے اور وہ یہ ہے کہ ہر انسان کو خود عمل کرنا چاہئے کیونکہ اصولی طور پر ہر انسان کی کارکردگی پر اسے بدلہ دیا جاتا ہے کسی پر بھروسہ اور اعتماد مناسب نہیں کریمہ عبادت بدنیہ کے لئے تو نص ہے چنانچہ تفسیر جامع البیان میں اسی آیت کریمہ کی تفسیر میں مذکور ہے۔

لَا يُثَابُ أَحَدٌ بِفِعْلِ غَيْرِهِ ۖ وَمِنْ هَذِهِ اسْتَنْبَطَ الْإِمَامُ الشَّافِعِيُّ أَنَّ ثَوَابَ الْقِرَاءَةِ لَا تَصِلُ إِلَى الْمَوْتَى . (تفسیر جامع البیان ص ۳۱۹)

کوئی شخص دوسرے کے کام کا ثواب نہیں پاسکتا اسی آیت کریمہ سے امام شافعیؒ نے استنباط فرمایا ہے کہ فوت شدگان کو قرآن کا ثواب نہیں پہنچتا۔

آیت کریمہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر شخص کو اپنا عمل خود کرنا چاہئے اسی طرح مقتدی کو فاتحہ کی قرأت بھی خودی کرنی چاہئے امام کی قرأت فاتحہ مقتدی کے لئے کفایت نہیں کر سکے گی ایسا کوئی قرینہ صارفہ صحیحہ نہیں جس سے آیت مبارکہ کے مفہوم کو اپنے محل سے پھیرا جاسکے جتنی روایات مقتدی کے لئے امام کی قرأت کفایت کرنے میں بیان کی جاتی ہیں وہ سندا صحیح نہیں ہیں۔

چنانچہ امام لن حجر فرماتے ہیں

حَدِيثُ مَنْ كَانَ لَهُ إِمَامٌ فَقَرَأَ الْإِمَامُ لَهُ قِرَاءَةً

حدیث کہ جس شخص کا امام ہو تو امام کی قرأت اس کی قرأت ہوگی۔

مَشْهُورٌ مِنْ حَدِيثِ جَابِرٍ وَ لَهُ طَرِيقٌ عَنْ جَمَاعَةٍ مِنَ الصَّحَابَةِ وَ كَلَّمَهَا
مَعْلُومَةٌ. (التلخیص الخیر ص ۲۳۲ ج ۱)

یہ روایت حضرت جابرؓ سے مشہور ہے اور اس کی سندیں صحابہ کرام سے مروی ہیں لیکن سب کی سب معلول اور ضعیف ہیں۔

ایسی ضعیف روایات سے آیت کریمہ کے مفہوم کو کیسے متعین کیا جاسکتا ہے جبکہ ان روایات کے مفہوم کو صحیح احادیث سے بیان کیا جاسکتا ہے کہ ان روایات میں قرأت سے مراد سورہ فاتحہ کے علاوہ دوسری سورتوں کی قرأت ہے کیونکہ صحیح حدیث میں موجود ہے کہ سورہ فاتحہ پڑھے بغیر نماز نہیں ہوئی کیونکہ وہ نماز کا رکن ہے۔

بہت شور سنتے تھے پہلو میں دل کا

جو چیرا تو اک قطرہ خون نہ نکلا

﴿دلیل نمبر ۴﴾

وَاذْكُرْ رَبَّكَ فِي نَفْسِكَ تَضَرَّعًا وَخَيْفَةً وَذُنُوبَ الْجَهْرِ مِنَ الْقَوْلِ بِالْغُدُوِّ وَالْآصَالِ وَ
لَا تَكُنْ مِنَ الْغَافِلِينَ. (ب ۹ الاعراف)

اور اپنے رب کا ذکر عاجزی اور خوف سے آہستہ صبح اور شام کر اور غافلوں میں سے نہ ہو۔

مندرجہ بالا آیت مبارکہ میں حکم ہو رہا ہے کہ ذکر الہی آہستہ کرو قرآن کی سورت فاتحہ بھی چونکہ ذکر الہی ہے اس لئے مقتدی کو آہستہ پڑھنے کا حکم ہے اور یہ ضروری

ہے چنانچہ حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں ”اِقْرَأْ بِهَا فِي نَفْسِكَ يَا فَارَسِي“

(مسلم شریف) اے فارسی سورہ فاتحہ کو امام کے پیچھے آہستہ پڑھو۔ اگر کوئی کہے کہ آیت کریمہ میں سورہ فاتحہ پڑھنے کا حکم تو مذکور نہیں ہوا تو اس کا جواب یہ ہے کہ آیت کریمہ ”وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ“ میں سورہ فاتحہ نماز میں پڑھنے سے روکا بھی نہیں گیا۔

﴿خلاصہ بحث﴾

نماز میں سورہ فاتحہ پڑھنے کے متعلق چار آیات مبارکہ ذکر کی گئیں ہیں۔ جس کا خلاصہ مندرجہ ذیل ہے۔

پہلی آیت مبارکہ میں حکم ہوا ہے کہ نماز میں قرآن کرو جہاں سے آسان ہو اور حدیث مقدسہ نے وضاحت کر دی اس سے مراد سورہ فاتحہ ہے اس کو ہر نماز میں پڑھنا فرض ہے کیونکہ وہ نماز کا رکن ہے۔ اس کے بغیر نماز نہیں ہوتی۔

دوسری آیت مبارکہ میں سورہ فاتحہ کو سب سے مثانی کہا گیا ہے کہ وہ ہر نماز کی ہر رکعت میں بار بار پڑھی جاتی ہے۔ تیسری آیت مقدسہ میں ذکر کیا گیا ہے کہ ہر

شخص کو اپنا عمل خود کرنا چاہئے اسی طرح سورہ فاتحہ بھی ہر شخص کو نماز میں خود ہی پڑھنی چاہئے۔

چوتھی آیت مبارکہ کا مفہوم ہے کہ امام کے پیچھے خاموشی سے مقتدی کو سورہ فاتحہ پڑھنی چاہئے تاکہ امام کے ساتھ منازعت پیدا نہ ہو ان آیت مبارکہ میں اہل ذوق کے لئے کافی حد تک وضاحت موجود ہے۔

☆ پھول کی پتی سے کٹ سکتا ہے ہیرے کا جگر
مرد ناداں پر کلام نرم و نازک بے اثر

﴿قرأت خلف الامام کے متعلق احادیث متواترہ ہیں﴾

حضرت امام بخاریؒ اس مسئلہ کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

تَوَاتَرَ عَنِ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ لَا صَلَاةَ إِلَّا بِقِرَاءَةِ أُمَّ الْقُرْآنِ

(جزء القراءة ص ۷)

آنحضرت نبی کریم ﷺ سے احادیث متواترہ موجود ہیں کہ سورہ فاتحہ پڑھے بغیر نماز نہیں ہوتی۔

لہذا ہم ان مسئلہ میں ذکر احادیث سے بحث کو مزید طویل نہیں کرنا چاہتے کیونکہ مسئلہ کا حقیقت تو تقریباً واضح ہو چکی ہے۔ آخر میں محدث مبارکپوری مرحوم کے بیان کو تحریر کر کے مسئلہ کے دوسرے پہلو کو ذکر کریں گے۔ محدث مبارکپوری فرماتے ہیں۔

اے مسلمانو! یہ مسئلہ کہ امام کے پیچھے الحمد پڑھنا واجب اور ضروری ہے یا نہیں ایک نہایت ہی مہتمم بالشان مسئلہ ہے۔ اس میں ہر مسلمان کو تحقیق کرنا نہایت ہی ضروری امر ہے۔ کیونکہ یہ وہ مسئلہ ہے کہ اس میں تحقیق نہ کرنے اور تعصب و انصافی کو دخل دینے سے عمر بھر کی تمام ان نمازوں کے اکارت و میکار جائزہ بہت بھاری خوف ہے۔ جو امام کے ساتھ پڑھی گئی ہیں۔ یہ وہ مسئلہ ہے جس کی نسبت ہمارے پیغمبر خاتم المرسلین شفیع اللذین سید ولد آدم محمد مصطفیٰ ﷺ نے صاف لفظوں میں فرما دیا ہے۔

لَا صَلَوةَ لِمَنْ لَمْ يَقْرَأْ بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ.

یعنی نہیں ہے اس شخص کی نماز جس نے سورہ فاتحہ نہیں پڑھی اور خاص مقتدیوں کو خطاب کر کے آپ نے فرمایا

لَا تَفْعَلُوا إِلَّا بِأَمْرِ الْقُرْآنِ فَإِنَّهُ لَا صَلَوةَ لِمَنْ لَمْ يَقْرَأْ بِهَا.

(مقدمہ تحقیق الکلام فی وجوب القراءة خلف الامام ص ۵)

یعنی نہ پڑھو مگر سورہ فاتحہ اس واسطے کہ جس نے سورہ فاتحہ نہیں پڑھی اس کی نماز نہیں۔

﴿احناف کے دلائل کا مختصر جائزہ﴾

حنفیہ امام کے پیچھے سورہ فاتحہ کے قائل نہیں ہیں۔ وہ جو دلائل پیش فرماتے ہیں ان میں سے سب سے بڑی دلیل مندرجہ ذیل ہے۔

وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ

(پ ۱۹ الاعراف)

اور جب قرآن پڑھا جائے تو اس کو سنو اور خاموش رہو تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔ احناف فرماتے ہیں کہ اس آیت کریمہ میں خاموش ہو کر قرآن سننے کا حکم آیا ہے۔ لہذا مقتدی کو سورہ فاتحہ نہیں پڑھنی چاہئے۔

اہل حدیث کہتے ہیں کہ اس آیت کریمہ میں مقتدی کو سورہ فاتحہ پڑھنے کی ممانعت نہیں۔ کیونکہ جو لوگ امام ابو حنیفہؒ سے قرآۃ خلف الامام کے مسئلہ میں مناظرہ کرنے آئے تھے امام صاحب نے ان کے سامنے یہ آیت کریمہ پیش نہیں فرمائی تھی بلکہ قیاس سے ان کو قائل کرنے کی کوشش فرمائی تھی جب کہ شرعی دلائل میں قیاس کا پوچھا درجہ ہے درجہ اول یعنی قرآنی دلیل کو چھوڑ کر قیاس کی طرف جانا اس بات کی دلیل ہے کہ کتاب و سنت اور اجماع امت میں قرأت خلف الامام کی ممانعت کی کوئی دلیل نہیں اگر ہوتی تو یقیناً امام صاحب اسی کو پہلے پیش فرماتے کیونکہ قیاس کا درجہ تو کتاب و سنت اور اجماع امت کے بعد ہے امام صاحب نے قیاس ہی کو کیوں پہلے پیش کر دیا۔ یا پھر وہ مناظرہ کسی نادان دوست کا بنایا ہوا ہے جس میں امام صاحب کے علمی مقام کو ملحوظ نہیں رکھا گیا۔

اس آیت کریمہ میں وارد لفظ أَنْصِتُوا پر سارا زور لگایا جاتا ہے کہ خاموش رہو اگر اس کا معنی بالکل خاموشی ہے تو امام کی قرآۃ کرتے وقت جو شخص آکر جماعت میں شامل

ہونا چاہئے وہ کیسے نماز میں داخل ہوگا اگر تکبیر تحریمہ کہے تو انصاف کے خلاف ہوگا کہ مقتدی کو خاموش رہنے کا حکم ہے بہتر یہی ہے کہ وہ واپس گھر چلا جائے تاکہ قرآن کے حکم کی مخالفت سے بچ جائے۔

نیز حفظ القرآن کے مدارس کو بند کر دیا جائے کیونکہ وہاں تو سب اپنا اپنا پڑھتے ہیں کوئی بھی کسی کا قرآن نہیں سنتا سب ہی انصاف کے خلاف کر رہے ہیں دراصل اس آیت کریمہ کا نماز یا مقتدی کے ساتھ کوئی تعلق ہی نہیں یہ تو کفار کے پروگرام کے جواب میں نازل ہوئی ہے کہ وہ کہتے تھے قرآن نہ سنو بلکہ شور ڈالو۔

﴿احناف کے پاس کوئی صحیح حدیث نہیں﴾

حضرت علامہ عبدالحی لکھنوی حنفی مشہور عالم دین اور علوم فقہ کے ماہر بزرگوں میں سے ہیں وہ مسئلہ قرآءة خلف الامام پر بحث کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

لَمْ يَرِدْفِي حَدِيثٌ مَرْفُوعٌ صَحِيحٌ النَّهْيُ عَنْ قِرَاءَةِ خَلْفِ الْإِمَامِ وَكُلُّ مَا ذَكَرُوهُ مَرْفُوعًا فِيهِ إِمَامٌ لَا يَصِحُّ وَإِمَامٌ لَا أَصْلَ لَهُ.

(التعليق الممجد ص ۱۰۱ عربی)

کسی صحیح مرفوع حدیث میں امام کے پیچھے قرأت کرنے کی ممانعت وارد نہیں ہے اور جتنی روایات احناف ذکر کرتے ہیں یا تو بے اصل ہیں یا پھر غیر صحیح ہیں۔

☆ دل کے پھپھولے جل اٹھے سینے کے داغ سے
اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے

بلکہ مولانا لکھنوی اپنی کتاب امام الکلام میں محدثین کرام کی ترجمانی ان الفاظ میں

فرماتے ہیں۔

وَمَنْ نَظَرَ بِنَظَرِ الْإِنصَافِ وَغَاصَ فِي بَحَارِ الْفِقْهِ وَالْأُصُولِ مُجْتَنِبًا عَنِ الْإِعْتِسَافِ يَعْلَمُ
عِلْمًا يَقِينًا أَنَّ أَكْثَرَ الْمَسَائِلِ الْفَرَعِيَّةِ وَالْأَصْلِيَّةِ الَّتِي اخْتَلَفَ الْعُلَمَاءُ فِيهَا فَمَذْهَبُ
الْمُحَدِّثِينَ فِيهَا أَقْوَى مِنْ مَذَاهِبِ غَيْرِهِمْ وَإِنِّي كَلَّمَا أُشِيرُ فِي شُعَبِ الْإِخْتِلَافِ أَجِدُ
قَوْلَ الْمُحَدِّثِينَ فِيهِ قَرِيبًا مِنَ الْإِنصَافِ فَلِلَّهِ ذُرُّهُمْ وَعَلَيْهِ شُكْرُهُمْ كَيْفَ لَأَوْهُمْ وَرِثَةُ
النَّبِيِّ ﷺ حَقًّا وَنَوَابُ شَرْعِهِ صِدْقًا حَسْرْنَا اللَّهُ فِي زَمَرَتِهِمْ وَأَمَاتْنَا عَلَى حَبِيهِمْ وَ
سِيرَتِهِمْ .

(امام الکلام ص ۲۱۶)

اور جو شخص بنظر انصاف دیکھے فقہ اور اصول کے سمندروں میں غوطہ زنی کرے۔
ہٹ دھری سے بچا رہے۔ وہ یقیناً جان لے گا کہ اکثر مسائل اصولی ہوں یا فروعی
جن میں اہل علم اختلاف کرتے ہوں۔ محدثین کرام کا مذہب ان میں دوسرے
مذہب سے زیادہ قوی ہوتا ہے۔ میں جب بھی غور و فکر کرتا ہوں محدثین کے قول کو
انصاف کے قریب پاتا ہوں اللہ تعالیٰ ان کی محنت کو قبول فرمائے۔ ایسا کیوں نہ ہو
جبکہ وہ آنحضرت ﷺ کے حقیقی وارث ہیں اور شریعت میں آپ کے سچے نائب ہیں
اللہ تعالیٰ ہم کو قیامت کے دن ان کے ساتھ اٹھائے اور ان کی محبت اور سیرت
پر خاتمہ کرے۔

انك با تو گفتيم و بدل تر سيديم

شائد كه آزرده شوى ورنه سخن بسيار است

مراد ما نصيحت بودو گفتيم

حوالت باخدا كرديم و رفتيم

﴿ازالۃ الادھام فی وجوب الفاتحہ خلف الامام﴾

ازالۃ الادھام کے مصنف محترم ابو الوفا مولانا عبدالحمید ثاقب صاحب خطیب جامع مسجد اہل حدیث محلہ احمد پورہ سیالکوٹ جماعت اہل حدیث کے ممتاز عالم دین ہیں۔

آپ امام العصر شیخ الکل حضرت علامہ حافظ محمد صاحب محدث گوندلوی اور مفتی اسلام شیخ الحدیث والتفسیر حضرت علامہ ابو البرکات احمد صاحب کے ارشد تلامذہ میں سے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے آپ کو فن تقریر و تحریر میں اچھا ذوق عطا فرمایا ہے۔ علمی حلقوں میں آپ کی ذات محتاج تعارف نہیں باذوق خوش لباس اور خوش گفتار ہیں۔

سالہا سال تک دارالعلوم جامعہ رحمانیہ اہل حدیث گوجرانوالہ میں تدریس کے فرائض سرانجام دیتے رہے سرکاری ملازمت کے سلسلہ میں جب بھوپالوالہ ضلع سیالکوٹ میں تشریف لے گئے تو وہاں کی مرکزی جامع مسجد اہل حدیث کی خطابت کے ساتھ ساتھ مدرسہ جامعہ اسلامیہ بھوپالوالہ میں صدر مدرس اور مہتمم کے عظیم عہدہ پر متمکن رہے۔

آپ کی تقریر مدلل اور مؤثر ہوتی ہے۔ تقریر میں طعن و تشنیع سے قطعاً پرہیز کرتے ہیں مختصر وقت میں اپنے مدعا کو پیش کر دینا اور سمجھا دینا آپ کا خاص طریقہ ہے۔

اسی انداز کو اپنے اس رسالہ میں ملحوظ رکھا ہے۔ رسالہ اگرچہ مختصر ہے تاہم مسئلہ وجوب قرآن خلف الامام کے موضوع پر سیر حاصل اور عمدہ گفتگو فرمائی ہے۔ محتاط اور

مضبوط انداز میں دلائل کا تذکرہ فرمایا ہے۔
 آخر میں فریق ثانی کے دلائل کو ذکر فرما کر علمی انداز میں ان پر گرفت کی ہے
 ادب کا دامن ہاتھ سے چھوٹنے نہیں پایا اور اہل علم کی یہی شان اور روش ہونی
 چاہیے۔

محترم مولانا کا یہ رسالہ حمد اللہ اپنے موضوع پر جامع دماغ ہے۔
 اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ مولانا صاحب کی محنت کو شرف قبولیت سے مشرف
 فرمائے اور اہل اسلام کے لئے اس کو قائمہ مند بنائے آمین ویرحمہ اللہ عبد اقبال آمینا
 و صلی اللہ علی النبی وآلہ واصحابہ اجمعین برحمتک یا ارحم الراحمین۔

راقم السطور

ابو الخیر شیخ الحدیث سید محمد اکرم گیلانی
 خطیب

جامع مسجد القدس اہل حدیث
 نزد نگار پھانک اصغر کالونی گوجرانوالہ
 مورخہ ۳ مارچ ۱۹۹۹ بروز بدھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

میری انتہائے نگارش یہی ہے
تیرے نام سے ابتداء کر رہا ہوں

ازالۃ الأوهام

فی

وجوب الفاتحة خلف الامام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَحْدَهُ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ لَا نَبِیَّ بَعْدَهُ
فَاَقْرَؤْا مَا تَیَسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ

(سورہ المزمل پ ۲۹)

☆ تقابل کا کروں دعویٰ جو طاقت ہے کہاں میری
تخیل میرا ناقص ہے نامکمل ہے زبان میری

لیکن

☆ ہو اید آج اپنے زخم پنہاں کر کے چھوڑوں گا
لہو رو رو کے محفل کو گلستان کر کے چھوڑوں گا

قارئین محترم

مسئلہ فاتحہ خلف الامام ایک ایسا مسئلہ ہے جس پر نماز کی صحت کا دارومدار ہے اسی بات کی اہمیت کے پیش نظر امام محمد بن اسماعیل بخاری رحمہ اللہ نے جزء القراءة اور امام بیہقی رحمہ اللہ نے کتاب القراءة کے نام سے مستقل کتابیں لکھیں۔

قرن اول سے تاحال فاتحہ خلف الامام کا مسئلہ تنازعہ چلا آ رہا ہے فریقین کی طرف سے اس وقت سے لے کر آج تک کچھ نہ کچھ لکھا جاتا رہا۔ مگر مانعین قرأت اس بارہ میں ٹھوس دلائل و براہین پیش کرنے کی بجائے کمزور ساروں پر اپنے موقف کی عمارت استوار کرتے رہے۔

اس بات کا اعتراف اکابر علماء احناف نے بھی کیا ہے فرماتے ہیں کہ
 ”حقیقت یہ ہے کہ کوئی ایک صحیح مرفوع حدیث فاتحہ خلف الامام کے رد میں نہیں ہے جو بیان کیا جاتا ہے وہ یا تو بالکل بے اصل ہے یا پھر صحیح نہیں“
 حوالہ کے لئے مولانا عبدالحی حنفی لکھنوی کی کتاب امام الکلام ص ۲۱۲ اور تعلیق المجد حاشیہ مؤطا امام محمد ص ۱۰۱ ملاحظہ فرمائیں۔

۳۔ انہی کے مطلب کی کہہ رہا ہوں زباں میری ہے بات ان کی
 انہی کی محفل سنوارتا ہوں چراغ میرا ہے رات ان کی

فاتحہ خلف الامام کی حقیقت جاننے کیلئے دو باتیں جاننا ضروری ہیں۔

نمبر ۱۔ مطلق نماز میں سورۃ فاتحہ فرض ہے کہ نہیں

نمبر ۲۔ مقتدی کیلئے سورۃ فاتحہ فرض ہے کہ نہیں

اہل حدیث نماز میں سورۃ فاتحہ کی قرائت فرض سمجھتے ہیں۔ اس کے بغیر نماز صحیح نہیں ہوتی جمہور آئمہ سلف کا یہی قول ہے۔

علامہ الجزائری فرماتے ہیں کہ

فَقَدْ اتَّفَقَ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَئِمَّةِ عَلَى أَنَّ قِرَاءَةَ الْفَاتِحَةِ فِي جَمِيعِ رَكَعَاتِ
الصَّلَاةِ فَرَضٌ بِحَيْثُ لَوْ تَرَكَهَا الْمُصَلِّي عَامِدًا فِي رَكَعَةٍ مِنْ
رَكَعَاتِ بَطَلَتْ الصَّلَاةُ

(الفقه علی المذاهب الاربعہ ج ۱ ص ۲۲)

ترجمہ۔

ائمہ ثلاثہ اس بات پر متفق ہیں کہ سورہ فاتحہ نماز کی ہر رکعت

میں فرض ہے اگر نمازی تصدا ایک رکعت میں فاتحہ چھوڑ دے گا تو اس کی نماز باطل ہوگی۔

امام ابو عیسیٰ ترمذی فرماتے ہیں

وَالْعَمَلُ عَلَيْهِ أَكْثَرُ أَهْلِ الْعِلْمِ مِنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ ﷺ مِنْهُمْ عُمَرُ بْنُ
الْخَطَّابِ وَجَابِرُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ وَعِمْرَانُ بْنُ الْحُصَيْنِ وَغَيْرُهُمْ قَالُوا
لَا تُجْزَى الصَّلَاةُ إِلَّا بِقِرَاءَةِ فَاتِحَةِ الْكِتَابِ وَبِهِ يَقُولُ ابْنُ الْمُبَارَكِ
وَالشَّافِعِيُّ وَأَحْمَدُ وَإِسْحَاقُ (ترمذی مع تحفة الاحوذی ج ۱ ص ۲۰۶)

ترجمہ۔

اس حدیث پر اکثر اہل علم صحابہ کرام کا عمل ہے ان میں سے حضرت عمرؓ، حضرت جابر بن عبد اللہؓ، عمران بن حصینؓ وغیرہ ہیں وہ فرماتے ہیں کہ الحمد کے بغیر نماز جائز نہیں ہوتی۔ اور یہی قول امام ابن مبارک، امام شافعی، امام احمد بن حنبل، اور امام اسحاق بن راہویہ کا ہے۔

اس کے برعکس امام ابو حنیفہؒ اور ان کے تابعین مطلقاً قرآن مجید کی قرأت تو فرض سمجھتے ہیں اور فاتحہ کو واجب قرار دیتے ہیں۔

اہل حدیث کے نزدیک مقتدی کیلئے بھی فاتحہ پڑھنا فرض ہے۔ بدوں اس کے نماز غیر صحیح اور ناقص ہوگی۔

اس سلسلہ میں امام ترمذیؒ قائلین قرأت فاتحہ خلف الامام کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

وَالْعَمَلُ عَلَىٰ هَذَا لِحَدِيثِ فِي الْقِرَاءَةِ خَلْفَ الْإِمَامِ عِنْدَ أَكْثَرِ أَهْلِ الْعِلْمِ
مِنَ أَصْحَابِ النَّبِيِّ ﷺ وَالتَّابِعِينَ وَهُوَ قَوْلُ مَالِكِ بْنِ أَنَسٍ وَابْنِ
الْمُبَارَكِ وَالشَّافِعِيِّ وَاحْمَدُ وَإِسْحَاقُ يَرَوْنَ الْقِرَاءَةَ خَلْفَ الْإِمَامِ
(ترمذی مع تحفة الاحوذی ج ۱ ص ۲۵۴)

ترجمہ۔

اس حدیث کے مطابق اکثر صحابہ کرام کا قرأت فاتحہ خلف الامام پر عمل ہے اور اکثر تابعین بھی اسی طرف گئے ہیں۔ امام مالکؒ، امام ابن مبارکؒ، امام شافعیؒ، امام احمدؒ، اور امام اسحاقؒ بھی قرأت خلف الامام کے قائل ہیں۔ علامہ قسطلانیؒ فرماتے ہیں کہ

هَذَا مَذْهَبُ الْجَمْهُورِ خِلَافًا لِلْحَنْفِيَّةِ (ارشاد الساری ج ۲ ص ۷۰) ترجمہ۔

یہی جمہور کا مذہب ہے۔ البتہ حنفیہ اس کے خلاف ہیں۔

قارئین کرام:

اب ملاحظہ فرمائیے قرآن و حدیث کی روشنی میں قرأت فاتحہ خلف الامام کے دلائل۔ آخر میں مانعین قرأت کے دلائل کا تجزیہ پیش کیا جائیگا۔
دلیل اول

وَلَقَدْ آتَيْنَكَ سَبْعًا مِنَ الْمَثَانِي وَالْقُرْآنَ الْعَظِيمَ

(سورہ الحجرات پ ۱۴)

ترجمہ۔

اے رسول ﷺ ہم نے آپ کو وہ سات آیتیں دی ہیں جو بار بار پڑھی جاتی ہیں۔ اور قرآن عظیم عنایت کیا ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے ارشاد فرمایا

أُمُّ الْقُرْآنِ هِيَ السَّبْعُ الْمَثَانِي (صحیح بخاری ص ۶۸۳)

کہ ام القرآن وہی سات آیات ہیں جو بار بار پڑھی جاتی ہیں۔

حافظ ابن کثیرؒ فرماتے ہیں کہ

فَهَذَا نَصٌّ فِي أَنَّ الْفَاتِحَةَ هِيَ السَّبْعُ الْمَثَانِي وَالْقُرْآنُ الْعَظِيمُ

(تفسیر ابن کثیر جلد ۲ ص ۵۵۷)

یہ نص ہے کہ فاتحہ ہی السبع الثانی اور قرآن العظیم ہے۔

سورۃ فاتحہ کو سب سے پہلے اس لئے کہا گیا ہے کہ یہ فرض و نفل نماز کی ہر رکعت میں دہرائی جاتی ہے اس آیت میں امام یا منفرد یا مقتدی کی کوئی تخصیص نہیں۔ بلکہ مفسرین کے اقوال کی روشنی میں آیت کے عموم سے ثابت ہوتا ہے کہ ہر نماز کو فاتحہ پڑھنی چاہئے خواہ وہ امام ہو یا مقتدی یا اکیلا نماز پڑھ رہا ہو۔

﴿دوسری دلیل﴾

فَاقْرَأْ وَآمَاتَيْسِرَ مِنَ الْقُرْآنِ (سورۃ المزمل پ ۲۹)
پڑھو جو آسان ہو قرآن میں سے۔

﴿محل استدلال﴾

یہاں قرآن کا مطلب قرأت ہے۔ اور اسلوب آیت بتاتا ہے کہ یہ مطلق قرآن نہیں بلکہ نماز کی قرأت ہے۔
اسلوب آیت ملاحظہ فرمائیے

إِنَّ رَبَّكَ يَعْلَمُ أَنَّكَ تَقُومُ أَدْنَىٰ مِنْ ثُلُثِي اللَّيْلِ وَنِصْفَهُ وَثُلُثَهُ وَطَائِفَةٌ
مِنَ الَّذِينَ مَعَكَ وَاللَّهُ يُقَدِّرُ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ عَلِمَ أَنْ لَنْ تُحْصُوهُ فَتَابَ
عَلَيْكُمْ فَاقْرَأْ مَا تيسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ (سورۃ مزمل پ ۲۹)
ترجمہ۔

اس میں شک نہیں کہ آپ کا رب جانتا ہے کہ آپ دو تہائی رات اور آدھی رات اور ایک تہائی رات کے قریب عبادت کے لئے اٹھتے ہیں اور تمہارے ساتھ کے لوگ بھی اور اللہ ہی رات اور دن کا ٹھیک اندازہ رکھتا ہے اسے معلوم ہے کہ تم اس کا اندازہ نہیں کر سکتے سو وہ تم پر مہربان ہو لہذا جتنا آسانی سے

ہو سکے قرآن پڑھ لیا کرو آیت مذکورہ کے الفاظ **وَ طَائِفَةٌ مِّنَ الَّذِينَ مَعَكَ** سے واضح ہوتا ہے کہ یہ آیت باجماعت قرأت کے بارہ میں ہے۔

احناف نے بھی اس سے باجماعت قرأت مراد لی ہے۔ جیسا کہ (نور الانوار ص ۱۹۸) میں ہے یہ آیت مطلق قرأت کو فرض کرتی ہے۔

ملا جیون فرماتے ہیں کہ

فَإِنَّ الْأَوَّلَ بِعَمُومِهِ يُوجِبُ الْقِرَاءَةَ عَلَى الْمُقْتَدِي

(نور الانوار ص ۱۹۸)

کہ یہ آیت مقتدی پر قرأت کو واجب کرتی ہے۔

صحیح بخاری میں مسنی الصلوٰۃ والی حدیث میں یہی الفاظ ہیں

ثُمَّ أَقْرَبْنَا تَيْسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ اور سنن ابو داؤد مع عون المعبود جلد اول ص ۳۲۱

میں **بِسُنْدٍ صَحِيحٍ ثُمَّ أَقْرَبْنَا الْقُرْآنَ وَبِمَا شَاءَ أَنْ تَقْرَأَ**

کے الفاظ ہیں جن سے واضح ہوتا ہے کہ ماتیسر کا اقل اطلاق سورہ فاتحہ ہے اسی

بنا پر ہمارا یہ موقف ہے کہ سورہ فاتحہ کے بغیر کوئی نماز نہیں۔ نمازی کی خواہ

کوئی بھی حیثیت ہو۔ ہمارے اس موقف کی تائید میں احادیث مبارکہ اور سنت صریح

میں تو اتنی حد تک دلائل موجود ہیں جن میں سے چند ایک پیش خدمت ہیں۔

﴿پہلی حدیث﴾

عن عبادة بن الصامت **أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ قَالَ لَا صَلَاةَ لِمَنْ لَمْ**

يَقْرَأَ بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ

(صحیح بخاری ج ۱ ص ۱۰۴۔ صحیح مسلم ج ۱ ص ۱۶۹)

ترجمہ۔

حضرت عبادہ بن صامتؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جو سورہ فاتحہ نہ پڑھے اس کی نماز نہیں۔

یہ روایت صحاح ستہ کے علاوہ مسند احمد، دارقطنی، مسند ابو عوانہ، بہقی، دارمی، کتاب القراءة، جزء القراءة احادیث کی تقریباً تمام کتب میں موجود ہے بلکہ امام بخاریؒ نے اسے متواتر قرار دیا ہے۔

یہ حدیث اس بات کی واضح دلیل ہے کہ سورہ فاتحہ کے بغیر نماز نہیں ہوتی علامہ کرمانیؒ فرماتے ہیں

وَفِي الْحَدِيثِ دَلِيلٌ عَلَى أَنَّ قِرَاءَةَ الْفَاتِحَةِ وَاجِبَةٌ عَلَى الْإِمَامِ وَالْمَأْمُومِ فِي الصَّلَاةِ كُلِّهَا.

یعنی یہ حدیث دلیل ہے کہ سورہ فاتحہ امام اور مقتدی پر نماز میں پڑھنا واجب ہے۔ امام بخاری علیہ الرحمہ نے اس حدیث پر ترجمۃ الباب یوں بیان فرمایا ہے

”بَابُ وُجُوبِ الْقِرَاءَةِ لِلْإِمَامِ وَالْمَأْمُومِ فِي الصَّلَاةِ كُلِّهَا فِي الْحَضَرِ وَالسَّفَرِ وَمَا يُجْهَرُ فِيهَا وَمَا يُخَافَتُ“

ترجمہ۔

کہ اس بیان میں یہ باب ہے کہ امام اور مقتدی پر تمام نمازوں میں قرآنہ واجب ہے خواہ حضر کی نماز ہو یا سفر کی نماز ہو سری ہو یا جری۔

امام بخاری رحمہ اللہ کا حدیث عبادہ پر ترجمۃ الباب (جس میں وہ ہر قسم کی نماز کو شامل فرماتے ہیں) اصول کی روشنی میں بالکل مناسب اور صحیح ہے حدیث عبادہ میں دو لفظ ”لا“ اور ”من“ ان کے موقف کی بھر پور تائید کرتے ہیں۔

لا نفی جنس کے لئے آتا ہے دیکھئے کا فیہ اور دیگر کتب نحو۔
 جیسے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ میں پہلا جز لا الہ میں جنس الوہیت کی نفی ہے اور لا نبی بعدی
 میں ہر قسم کی نبوت (ظلی یا بروزی وغیرہ) کی نفی ہے بالکل اسی طرح لا صلوة میں
 جنس صلوة کی نفی مراد ہے کہ کوئی نماز سورہ فاتحہ کے بغیر نہیں ہوتی۔
 اور من عموم کے لئے آتا ہے دیکھئے (نور الانوار ص ۱۳۹ مصنفہ ملا جیون) جس کا
 مطلب یہ ہے نمازی امام ہو یا مقتدی سب اس میں شامل ہیں اور پھر راوی حدیث
 حضرت عبادہ بن صامت نے اس حدیث کو مطلق قرأت پر محمول کیا ہے جس
 میں مقتدی بھی شامل ہے کیونکہ حضرت عبادہ امام کے پیچھے سورہ فاتحہ پڑھا کرتے
 تھے۔

”رَأَوِ الْحَدِيثَ أَدْرَى مَا رَوَاهُ“ کہ راوی حدیث اپنی روایت کے مفہوم
 کو دوسروں کی نسبت زیادہ جانتا ہے! کے اصول کے تحت حدیث کا وہی مفہوم معتبر
 ہو گا جو راوی حدیث حضرت عبادہ بن صامت نے سمجھا۔

﴿ حدیث عبادہ پر مانعین قرآۃ کے اعتراضات ﴾

﴿ پہلا اعتراض ﴾

مانعین کہتے ہیں کہ اس حدیث میں مقتدی کا کوئی ذکر نہیں ہم کہتے
 ہیں کہ اس میں نہ امام کا ذکر ہے اور نہ منفرد کا مطلب یہ ہے کہ یہ صحیح حدیث
 بے معنی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ احناف واقعہ حدیث عبادہ کو بے معنی ہی سمجھتے ہیں۔

کیونکہ ان کے نزدیک فاتحہ نہ امام پر فرض ہے اور نہ مقتدی پر

دیکھئے ہدایہ شریف

﴿دوسرا اعتراض﴾

لا نفی کمال ہے نفی جنس مراد نہیں۔

﴿الجواب﴾

اہل لغات نے نفی کمال کا ترکہ تک نہیں کیا اور نہ اس کا کوئی وجود ہے یہ

صرف فقہاء کی کتب میں ان کی خود ایجاد محض ہے۔

اگر بالفرض نفی کمال مان بھی لیا جائے تو معنی یہ ہو گا کہ نماز ناقص ہے اور ناقص نماز کو شریعت نماز ہی نہیں مانتی۔

مسنى الصلوة والى حدیث میں ہے ”فَصَلِّ فَإِنَّكَ لَمْ تُصَلِّ“ کہ دوبارہ نماز پڑھو کہ تو نے نماز پڑھی ہی نہیں حالانکہ اس نے نماز پڑھی تھی مگر ناقص پڑھی تھی۔

﴿تیسرا اعتراض﴾

حدیث مذکورہ پر ایک اعتراض یہ بھی کیا جاتا ہے کہ سنن ابو داؤد کی روایت

میں یہ الفاظ ہیں کہ ”لِمَنْ يُصَلِّي وَحَدَّةٌ“ جو سفیان ثوری کے الفاظ ہیں جو اس

حدیث کے راوی ہیں اور وہ اس حدیث کے مفہوم کو زیادہ سمجھتے ہیں۔

﴿الجواب﴾

یہ ایک صریح مغالطہ ہے اس حدیث کے اصل راوی حضرت عبادہ بن

صامت ہیں جو نقباء اور فقہا صحابہ کرام میں سے ہیں ظاہر ہے کہ عبادہ بن صامت

کی فقہت امام سفیان ثوری کی فقہت سے ہر اعتبار سے بہتر ہے جب انہوں نے اس

حدیث کا مفہوم مطلق سمجھا ہے اور اسی مطلق مفہوم کی بناء پر وہ امام کے پیچھے

فاتحہ پڑھا کرتے تھے تو معلوم ہوا کہ اس حدیث کا مفہوم مطلق ہی صحیح ہے۔

﴿چوتھا اعتراض﴾

صحیح مسلم میں فصاعدا کے الفاظ بھی ہیں جب کہ قائلین فاتحہ بھی مقتدی کے لئے زائد از فاتحہ پڑھنے کے قائل نہیں۔

﴿الجواب﴾ ﴿فصاعدا پر بحث﴾

اس زیادت کے ساتھ معمر منفرد ہیں ان کے سوا کسی اور ثقہ نے اس زیادت کو بیان نہیں کیا (تلخیص الجبر ص ۸۷ میں ہے)

” قَالَ ابْنُ حِبَّانٍ تَفَرَّدَ بِهَا مَعْمَرٌ عَنِ الزُّهْرِيِّ وَاعْلَاهَا الْبُخَارِيُّ فِي جُزْءِ الْقِرَاءَةِ “
ترجمہ۔

امام ابن حبانؒ فرماتے ہیں کہ زیادت مذکورہ کے ساتھ معمر منفرد ہیں نیز امام بخاریؒ نے جزء القراءة میں اس زیادت کی صحت میں کلام کیا ہے۔
امام بخاریؒ جیسے ناقد اور ماہر فن حدیث اس زیادت پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

” عَامَّةُ الْبِقَاتِ لَمْ يَتَّبِعْ مَعْمَرًا فِي قَوْلِهِ فَصَاعِدًا وَقَوْلُهُ فَصَاعِدًا غَيْرُ مَعْرُوفٍ “
(جزء القراءة ص ۲۲ مطبع گجر جاکھ)

ترجمہ۔

عام ثقہ رواۃ نے معمر کے قول فصاعدا کی متابعت نہیں کی اور ان کا یہ قول غیر معروف ہے۔

مطلب یہ ہے کہ الفاظ مذکورہ معمر سے زائد بیان ہوئے ہیں کہ کسی نے ان کی متابعت نہیں کی۔ اور ابو ہریرہؓ کی حدیث (جس میں ما زاد کے الفاظ ہیں) ضعیف

ہے اس کی سند میں جعفر بن میمون ایک راوی ہیں جن کے بارہ میں علامہ یعنی حنفی "عمدة القاری میں لکھتے ہیں۔

جَعْفَرُ بْنُ مَيْمُونٍ فِيهِ كَلَامٌ حَتَّى صَرَخَ النِّسَائِيُّ أَنَّهُ لَيْسَ بِثِقَةٍ

حافظ ابن حجر نے درایہ میں اس حدیث کو نقل کر کے لکھا ہے اَسَانِدُهُ ضَعِيفٌ تَقْرِيبٌ مِّنْ صَدُوقٍ يُنْخَطِیْ كَالْفَاظِ هِيَ خِلَاصَةٌ مِّنْ هُوَ

قَالَ أَحْمَدٌ وَالنِّسَائِيُّ لَيْسَ بِالْقَوِيِّ

جعفر بن میمون پر ائمہ کی زبردست جرح کے بعد اس حدیث کے ضعف پر کوئی شک باقی نہیں رہتا۔

﴿دوسری حدیث﴾

عَنْ أَبِي السَّائِبِ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ عَنِ النَّبِيِّ ﷺ قَالَ مَنْ

صَلَّى صَلَاةً لَمْ يَقْرَأْ فِيهَا بِأَمِّ الْقُرْآنِ فَهِيَ خِدَاجٌ نَلْنَا غَيْرُ تَمَامٍ فَقِيلَ لِأَبِي هُرَيْرَةَ إِنَّا نَكُونُ وَرَاءَ الْإِمَامِ فَقَالَ إِقْرَأِ بِهَا فِي نَفْسِكَ فَإِنِّي سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ يَقُولُ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى قَسَمْتُ الصَّلَاةَ بَيْنِي

وَبَيْنَ عَبْدِي نَصْفَيْنِ الْحَدِيثُ. (صحيح مسلم ج ۱ ص ۱۶۹)

ترجمہ۔

حضرت ابو السائب فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت ابو ہریرہؓ کو یہ فرماتے سنا کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جس نے کوئی نماز پڑھی اور اس نے اس نماز میں سورہ فاتحہ نہ پڑھی تو اس کی نماز ناقص ہے ناقص ہے ناقص ہے پوری نہیں۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے کہا گیا کہ ہم امام کے پیچھے ہوتے ہیں تو فرمانے لگے آہستہ

سے پڑھ لیا کرو کیونکہ میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا میں نے نماز کو اپنے اور بندے کے درمیان نصف و نصف تقسیم کیا ہے۔ صحیح مسلم کے علاوہ یہ حدیث مؤطا امام مالک، سنن ابو داؤد، جامع ترمذی، سنن ابن ماجہ اور متعدد محدثین نے اپنی اپنی کتابوں میں نقل کی ہے۔

﴿توضیح﴾

اولاً اس حدیث میں صلوٰۃ کا لفظ خاص سورہ فاتحہ پر بولا گیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ سورہ فاتحہ ہی نماز ہے۔

ثانیاً دوسرا لفظ خداج ہے جو واضح کرتا ہے کہ فاتحہ کے بغیر پڑھی گئی نماز بے فائدہ ہے کیونکہ خداج اس ادھورے بچے کو کہتے ہیں جو اپنی مدت سے پہلے ماں کے پیٹ سے مرا ہوا پیدا ہو۔

نمبر ۳۔ اس حدیث کے راوی حضرت ابو ہریرہؓ نے اس حدیث کو امام اور مقتدی کیلئے یکساں خیال کیا ہے۔

اسی لئے اپنے شاگرد کو حکم دیا کہ ”اقْرَأْ بِهَا فِي نَفْسِكَ“ کہ مقتدی ہونے کی صورت میں آہستہ دل میں پڑھو۔

فی نفسک کا معنی ایسی قرأت ہے جو اپنے آپ کو سنائی جائے اور دوسرا نہ سن سکے۔

امام بیہقیؒ فرماتے ہیں کہ

وَالْمَرَادُ بِقَوْلِهِ اِقْرَأْ بِهَا فِي نَفْسِكَ اَنْ يَتَلَفَّظَ بِهَا

سِرّاً دُونَ الْجَهْرِ بِهَا وَلَا يَجُوزُ حَمْلُهُ عَلَى ذِكْرِهَا بِقَلْبِهِ دُونَ التَّلَفُّظِ بِهَا

لَا جَمَاعَ اِهْلِ اللِّسَانِ عَلٰى اَنَّ ذَا لِكَ لَا يُسَمَّى قِرَاةً

(کتاب القراءۃ ص ۱۷)

ترجمہ

”اقرأ بہا فی نفسک“ کا یہ مطلب ہے کہ آہستہ آہستہ اس کو لفظاً پڑھا جائے بلکہ آواز سے نہ پڑھا جائے اسے دل میں غور و تدبر کے معنی میں محمول کرنا جائز نہیں کیونکہ اہل عرب کا اتفاق ہے کہ اس کو قرآۃ نہیں کہتے۔ اس حدیث پر سب سے بڑا اعتراض یہ ہے کہ اس میں علاء بن عبدالرحمن ضعیف ہے حالانکہ یہ صحیح مسلم کے راوی ہیں جو ثقاہت سے مستغنی ہیں۔ ثانیاً ائمہ جمہور محدثین نے واضح الفاظ میں ان کی توثیق کی ہے۔ چنانچہ امام احمدؒ فرماتے ہیں۔

لَمْ اَسْمَعْ ذِکْرَهُ بِسُوءٍ کہ میں نے کسی کو علاء بن عبدالرحمن کی بُرائی کرتے ہوئے نہیں سنا۔ (تہذیب ج ۸)

﴿تیسری حدیث﴾

لَا تُجْزِئُ صَلَاةً لَا يَقْرَأُ الرَّجُلُ فِيهَا بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ

(کتاب القراءۃ للبهقی ص ۹)

ترجمہ

وہ نماز کفایت نہیں کرتی جس میں آدمی سورہ فاتحہ نہیں پڑھتا۔ یہ حدیث سند کے اعتبار سے بالکل صحیح ہے۔ امام دارقطنی فرماتے ہیں کہ

إِسْنَادُهُ صَحِيحٌ وَصَحَّحَهُ ابْنُ الْقَطَّانِ وَقَالَ زِيَادٌ حَدَّثَنَا ثِقَاتٍ

(التعليق المغنى ج ۱ ص ۱۲۲)

ترجمہ۔

اس کی سند صحیح ہے ابن قطن نے اسے صحیح کہا ہے نیز کہا ہے کہ زیاد ثقات میں سے ہے۔

﴿چوتھی حدیث﴾

حضرت عبادہ بن صامتؓ فرماتے ہیں

كُنَّا خَلْفَ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ فِي صَلَاةِ الْفَجْرِ فَقَرَأَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ
فَنَقَلْتُ عَلَيْهِ الْقِرَاءَةَ فَلَمَّا فَرَغَ قَالَ لَعَلَّكُمْ تَقْرَءُونَ خَلْفَ إِمَامِكُمْ قُلْنَا
نَعَمْ يَا رَسُولَ اللَّهِ ﷺ قَالَ لَا تَفْعَلُوا إِلَّا بِأَمِّ الْقُرْآنِ فَإِنَّهُ لَأَصْلُهَا لِمَنْ لَمْ
يَقْرَأْ بِهَا.

(سنن ابو داؤد مع عون المعبود ج ۱ ص ۳۰۴ ورواه الترمذی وقال حسن)

ترجمہ

صبح کے وقت ہم آنحضرت ﷺ کے پیچھے نماز فجر پڑھ رہے تھے کہ آپ نے قرأت فرمائی تو آپ ﷺ پر قرأت ثقیل ہو گئی نماز سے فارغ ہو کر آپ نے فرمایا شاید تم امام کے پیچھے پڑھتے ہو؟ ہم نے کہا جی ہاں اللہ کے رسول (ہم پڑھتے ہیں) آپ ﷺ نے فرمایا صرف سورہ فاتحہ پڑھا کرو کیونکہ اس کے بغیر نماز نہیں ہوتی۔

﴿قارئین محترم﴾

یہ حدیث اپنے مفہوم میں بالکل واضح ہے اس حدیث کے متعلق ائمہ حدیث کی آراء ملاحظہ فرمائیں۔

امام ترمذی فرماتے ہیں ”هَذَا حَدِيثٌ حَسَنٌ“ یہ حدیث حسن ہے

امام دارقطنی فرماتے ہیں ”هَذَا إِسْنَادٌ صَحِيحٌ“

(کتاب القراءة ص ۳۷) اس کی سند صحیح ہے۔

حافظ ابن حجر عسقلانی تلخیص الجہیر میں لکھتے ہیں

”صَحَّحَهُ أَبُو دَاوُدَ وَ التِّرْمِذِيُّ وَ الدَّارِقُطْنِيُّ وَ ابْنُ جِبَّانَ وَ البَهَقِيُّ“

(التلخیص ج ۱ ص ۸۷)

حافظ ابن قیم فرماتے ہیں کہ امام بخاری نے اس حدیث کو صحیح کہا ہے

(تمذیب السنن ج ۱ ص ۳۹۰)

مولانا عبدالحی حنفی لکھنوی لکھتے ہیں ”هُوَ حَدِيثٌ صَحِيحٌ قَوِي السَّنَدُ“

(سعیہ ج ۲ ص ۳۰۳)

غیث الغمام ص ۲۵۶ میں لکھتے ہیں

”حَدِيثُ عِبَادَةَ صَحِيحٌ أَوْ حَسَنٌ عِنْدَ جَمَاعَةِ الْمُحَدِّثِينَ“

ترجمہ۔

عبادہ کی حدیث محدثین کی جماعت کے نزدیک صحیح یا حسن ہے۔

علامہ شوکانی اس حدیث پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

وَأَنَّ هَذَا الْحَدِيثَ قَدْ أَفَادَ فَإِنَّهُ تَيْنِ الْأُولَى أَلْتَهَى عَنِ الْقُرْآنِ خَلْفَ
الْإِمَامِ وَالثَّانِي وَجُوبُ قِرَاءَةِ الْفَاتِحَةِ خَلْفَهُ وَهُوَ ظَاهِرٌ وَاضِحٌ لَا
يَنْبَغِي التَّرَدُّ فِي مِثْلِهِ لِصِحَّتِهِ وَوَضُوحِ دَلَالَتِهِ .

(السیل الجوارح ۲ ص ۲۱۵)

ترجمہ۔

اس حدیث سے دو فائدے حاصل ہوتے ہیں

۱۔ خلف الامام قرآن پڑھنا منع ہے

۲۔ خلف الامام فاتحہ واجب ہے

اور یہ بات بالکل ظاہر اور واضح ہے اس کی صحت اور واضح دلالت کی بناء پر اس
میں تردد مناسب نہیں۔

اس حدیث پر جس قدر اعتراضات ہیں وہ سب لغو اور باطل ہیں۔

﴿ پہلا اعتراض ﴾ ﴿ محمد بن اسحاق پر جرح ﴾

بلاشبہ محمد بن اسحاق پر بعض محدثین اور ارباب جرح و تعدیل نے کلام فرمایا ہے جیسے
امام نسائی ” نے لیس بالقوی امام ابو حاتم ” نے ضعیف الحدیث اور امام مالک
نے دجال من الرجاجلہ وغیرہ کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں۔

جواباً عرض ہے کہ امام نسائی کے بارہ میں مؤلف احسن الکلام حضرت مولانا سر فراز
احمد گلکھڑوی کا ہی فیصلہ سن لیجئے۔

فرماتے ہیں ” امام نسائی ” معصت ہیں ان کی جرح کا اعتبار نہیں “

(احسن الکلام ج ۱ ص ۲۸۶)

امام ابو حاتم ” کے مکمل الفاظ ملاحظہ فرمائیے
 ” لَيْسَ عِنْدِي فِي الْحَدِيثِ بِالْقَوِيِّ ضَعِيفُ الْحَدِيثِ وَهُوَ أَحَبُّ إِلَيَّ مِنْ
 أَفْلَحَ بْنِ سَعِيدٍ يُكْتَبُ حَدِيثُهُ “ (الجرح والتعديل ج ۳ ص ۱۹۴)
 ترجمہ -

حدیث میں وہ قوی نہیں ضعیف الحدیث ہے مگر وہ مجھے اَفْلَحَ بن سعید سے زیادہ
 محبوب ہے اس کی حدیث لکھی جائے گی۔
 امام ابو حاتم کی اس جرح کا جواب دیتے ہوئے علامہ ذیلی فرماتے ہیں -
 قَوْلُ أَبِي حَاتِمٍ لَمْ يُحْتَجَّ بِهِ غَيْرُ قَادِحٍ وَقَدْ تَكَرَّرَ هَذِهِ اللَّفْظُ مِنْهُ فِي
 رِجَالٍ كَثِيرِينَ مِنْ أَصْحَابِ الصَّحِيحِ الثَّقَاتِ مِنْ غَيْرِ بَيَانِ السَّبَبِ
 كَخَالِدِ الْحَزَائِيِّ وَغَيْرِهِ. (نصب الراية ج ۲ ص ۴۳۹)
 ترجمہ -

ابو حاتم کا قول ” لَمْ يُحْتَجَّ بِهِ “ غیر قَادِح ہے اور وہ یہ لفظ بلا بیان سبب
 صحیح بخاری و مسلم کے اکثر رجال پر بھی بولتے ہیں جیسے خالد الحزائی وغیرہ -
 امام مالک ” کا کلام بوجہ صحیح نہیں -
 ۱۔ اہل علم نے ” أَلْمَعَا صِرَةٌ أَصْلُ الْمُنَافَرَةِ “ کا معروف مقولہ ایسے ہی مواقع پر
 استعمال کیا ہے اور ایسی جرح بالا لفاق قابل سماعت نہیں -
 چنانچہ مولانا عبدالحی ” حنفی فرماتے ہیں -

أَلْجَرْحُ إِذَا صَدَرَ مِنْ تَعْصِبٍ أَوْ عَدَاوَةٍ أَوْ مُنَافَرَةٍ أَوْ نَحْوِ ذَلِكَ فَهُوَ
 جَرْحٌ مَرْدُودٌ وَلَا يُؤْمِنُ بِهِ إِلَّا الْمَطْرُودُ وَلِهَذَا لَمْ يُقْبَلْ قَوْلُ الْإِمَامِ مَالِكٍ

فِي مُحَمَّدِ بْنِ إِسْحَاقَ صَاحِبِ الْمُغَازِي إِنَّهُ دَجَالٌ مِنَ الدَّجَاجِلَةِ لَمَّا
عَلِمَ أَنَّهُ صَدْرَ مِنْ مَنَافِرَةٍ بَاهِرَةٍ بَلْ حَقَّقُوا أَنَّهُ حَسَنُ الْحَدِيثِ
وَاحْتَجَّتْ بِهِ ائِمَّةُ الْحَدِيثِ . (الرفع والتكميل ص ۲۵۹)

ترجمہ -

جرح جب تعصب یا آپس میں عدلوت کی بنا پر ہو تو وہ مردود ہے اس کا اعتبار وہی
کرے گا جو خود منافرت کا شکار ہو۔ اسی لئے امام مالک کا محمد بن اسحاق کے متعلق
قول قبول نہیں کیا گیا کیونکہ یہ معلوم ہے کہ یہ جرح منافرت پر مبنی تھی بلکہ
اہل علم کے نزدیک محقق قول یہ ہے کہ اس کی حدیث حسن ہے اور ائمہ حدیث
نے اس کی حدیث سے استدلال کیا ہے۔

امام یعقوب بن شیبہ فرماتے ہیں -

سَأَلْتُ ابْنَ الْمَدِينِيِّ عَنِ ابْنِ إِسْحَاقَ فَقَالَ حَدِيثُهُ عِنْدِي صَحِيحٌ قُلْتُ
فَكَلَّمَ مَالِكٌ فِيهِ قَالَ مَالِكٌ لَمْ يُجَاسِسْهُ وَلَمْ يَعْرِفْهُ

(تہذیب السنن ج ۷ ص ۹۷)

ترجمہ -

میں نے امام علی بن مدینی سے ابن اسحاق کے متعلق سوال کیا تو انہوں نے
فرمایا میرے نزدیک اس کی حدیث صحیح ہے، میں نے کہا امام مالک نے جو اس پر
کلام کیا ہے اس کے متعلق کیا خیال ہے فرمانے لگے وہ نہ اس کے ساتھ بیٹھے اور
نہ ان کی قدر پہنچاتے ہیں۔

﴿محمد بن اسحاق کی توثیق﴾

امام عبداللہ بن مبارک فرماتے ہیں ”ابن اسحاق ثقہ ثقہ ثقہ“

(نصب الراية ج ۱ ص ۱۰۷)

علامہ ابن الہمام حنفی فتح القدير کے صفحہ نمبر ۱۸۱ ج ۱ میں لکھتے ہیں -

”أما ابن اسحاق فثقفة ثقفة لا شبهة عندنا في ذلك ولا عند محققي المحدثين“

یعنی ابن اسحاق ثقہ ہیں ان کے ثقہ ہونے میں نہ ہمارے نزدیک کوئی شبہ ہے اور نہ تحقیقین محدثین کے نزدیک -

علامہ ابن حزم لکھتے ہیں -

إِنَّ مُحَمَّدَ بْنَ إِسْحَاقَ أَحَدَ الْأَيْمَةِ وَثَقَّهُ الزُّهْرِيُّ وَفَضَّلَهُ عَلَيَّ مِنَ الْمَدِينَةِ فِي عَصْرِهِ

(المحلى لابن حزم ج ۳ ص ۲۴۱)

ترجمہ -

بلاشبہ محمد بن اسحاق ائمہ میں سے ایک امام ہیں امام زہری نے انہیں ثقہ کہا

ہے اور مدینہ میں اپنے زمانہ کے لوگوں پر اسے فوقیت دی ہے۔

امام منذری فرماتے ہیں۔

أَحَدُ الْأَيْمَةِ الْعَلَامِ حَدِيثُهُ حَسَنٌ (ترغيب الترهيب ج ۴ ص ۵۷۷)

شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ لکھتے ہیں -

”وَابْنُ إِسْحَاقَ إِذَا قَالَ حَدَّثَنِي فَهُوَ ثَقَّةٌ عِنْدَ أَهْلِ الْحَدِيثِ فَحَدِيثُهُ

صَحِيحٌ“

(مجموعۃ الفتاویٰ ج ۳۳ ص ۸۵) ۴۳

یعنی محمد بن اسحاق جب حدیثی کہیں تو اہل حدیث کے نزدیک ان کی حدیث صحیح ہے اور وہ ثقہ ہیں۔

﴿امام علی بن مدینیؒ استاذ امام بخاریؒ کا قول﴾

امام بخاری فرماتے ہیں ”رَأَيْتُ عَلِيَّ بْنَ عَبْدِ اللَّهِ (الْمَدِينِي) يَحْتَجُّ بِحَدِيثِ ابْنِ إِسْحَاقَ وَقَالَ مَا رَأَيْتُ أَحَدًا يَتَّبِعُهُمُ ابْنَ إِسْحَاقَ“

(جزء القراءة ص ۱۸ تہذیب ج ۹ ص ۴۱)

ترجمہ۔

میں نے امام علی بن مدینی کو دیکھا وہ ابن اسحاق کی حدیث سے احتجاج کرتے تھے اور فرماتے تھے کہ میں نے کسی کو بھی نہیں دیکھا جو اسے ہم قرار دیتا ہو۔

﴿پانچویں حدیث﴾

عَنْ نَافِعِ بْنِ مَخْمُودٍ عَنْ عِبَادَةَ قَالَ قَالَ صَلَّى بِنَا رَسُولُ اللَّهِ ﷺ بَعْضَ الصَّلَاةِ الَّتِي يُجَهَرُ فِيهَا بِالْقِرَاءَةِ فَقَالَ لَا يَقْرَأَنَّ أَحَدٌ مِنْكُمْ إِذَا جَهَرْتَ بِالْقِرَاءَةِ إِلَّا بِأَمِّ الْقُرْآنِ.

(دار قطنی ج ۱ ص ۳۱۹ بحوالہ توضیح الکلام ج ۱ ص ۲۵۷)

ترجمہ۔

نافع بن محمود حضرت عبادہ سے بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ہمیں وہ نماز پڑھائی جس میں بلند آواز سے قرأت کی جاتی ہے تو آپ نے ارشاد فرمایا کہ جب میں بلند آواز سے پڑھوں تو سورہ فاتحہ کے علاوہ اور کچھ نہ پڑھا کرو۔

﴿امام بیہقی رحمہ اللہ اس روایت کے بارہ میں فرماتے ہیں﴾
 ”هَذَا إِسْنَادٌ صَحِيحٌ وَرَوَاهُ ثِقَاتٌ“ یہ سند صحیح ہے اور اس کے راوی ثقہ ہیں
 تافع بن محمود کو اگرچہ بعض نے مجہول کہا ہے مگر امام ابن حبان نے ثقہ امام
 دارقطنی اور امام بیہقی نے اس کی حدیث کو حسن اور صحیح کہا ہے۔ امام ابوداؤد اور
 علامہ منذری نے اس کی حدیث پر سکوت فرمایا ہے امام حاکم نے المستدرک
 (ج ۲ ص ۵۵) میں اس کی حدیث کو صحیح کہا ہے۔

۔ آئی ہے بزم یار سے خبر الگ الگ

﴿چھٹی حدیث﴾

عَنْ عَبْدِ بَنِ الصَّامِتِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ لَا صَلَاةَ لِمَنْ لَمْ
 يَقْرَأْ بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ خَلْفَ الْإِمَامِ. (كتاب القراءة البهقی ص ۴۷)
 ترجمہ۔

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ اس شخص کی نماز نہیں جس نے امام کے پیچھے
 سورہ فاتحہ نہ پڑھی۔

امام بیہقی اس حدیث کے بارہ میں لکھتے ہیں
 ”هَذَا إِسْنَادٌ صَحِيحٌ“ (كتاب القراءة ص ۴۷)
 علامہ علی متقی حنفی اسی روایت کے متعلق فرماتے ہیں۔

”إِسْنَادُهُ صَحِيحٌ وَالزِّيَادَةُ الَّتِي فِيهِ صَحِيحَةٌ مَشْهُورَةٌ مِنْ أَوْجِهٍ كَثِيرَةٍ“

(کنز ج ۸ ص ۱۱۲)

ترجمہ۔

اس کی سند صحیح ہے اور اس میں جو زیادت خلف الامام کی ہے وہ کئی طرح سے صحیح اور مشہور ہے۔

﴿ساتویں حدیث﴾

مَنْ صَلَّى خَلْفَ الْإِمَامِ فَلْيَقْرَأْ بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ (طبرانی کبیر)
علامہ بیہقی اس روایت کے متعلق لکھتے ہیں۔

”رِجَالُهُ مُؤْتَقُونَ“ اس کے رجال کی توثیق کی گئی ہے

(مجمع الزوائد ج ۲ ص ۱۱۱)

﴿آٹھویں حدیث﴾

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ لَعَلَّكُمْ تَقْرَوْنَ وَالْإِمَامُ يَقْرَأُ قَالُوا إِنْ لَنْفَعُ
قَالَ لَا إِلَّا أَنْ يَقْرَأَ أَحَدُكُمْ بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ.

(مسند احمد ج ۴ ص ۲۳۶، جزء القراءة ص ۹)

ترجمہ۔

محمد بن ابی عائشہ آنحضرتؐ کے ایک صحابی سے روایت کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا شاید تم اس وقت پڑھتے ہو جب امام قرأت کر رہا ہوتا ہے صحابہ کرام نے عرض کیا یقیناً ہم پڑھتے ہیں آپؐ نے فرمایا سورہ فاتحہ کے بغیر کچھ نہ پڑھا کرو۔

علامہ بیہمیؒ اس روایت کے متعلق فرماتے ہیں۔

”رِجَالُ أَحْمَدَ رِجَالُ الصَّحِيحِ“ کہ اس کے رجال صحیح کے رجال ہیں
(مجمع الزوائد ج ۲ ص ۱۱۱)

حافظ ابن حجرؒ لکھتے ہیں

”إِسْنَادُهُ حَسَنٌ“ کہ اس کی سند حسن ہے (تلخیص الحیبر ص ۸۷)

﴿نویں حدیث﴾

حضرت انس سے روایت ہے کہ آنحضرتؐ نے صحابہ کرام کو نماز پڑھائی
جب نماز سے فارغ ہوئے تو فرمایا۔

أَتَقَرُّوْنَ فِي صَلَاتِكُمْ وَالْإِمَامُ يَقْرَأُ فَسَكْتُوْا فَقَالَهَا ثَلَاثَ مَرَّاتٍ فَقَالَ
قَائِلٌ أَوْ قَائِلُونَ إِنَّا لَنَفْعَلُ قَالَ فَلَا تَفْعَلُوا وَلِيَقْرَأَ أَحَدُكُمْ بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ

فِي نَفْسِهِ . (جزء القراءة ص ۲۸ ابن حبان ج ۳ ص ۲۴۷)

اس حدیث کی سند بھی صحیح ہے علامہ بیہمیؒ فرماتے ہیں
”رواہ ثقات“ کہ اس کے راوی ثقہ ہیں

(مجمع الزوائد ج ۲ ص ۱۱۰)

﴿دسویں حدیث﴾

امام بخاری رحمہ اللہ بسند صحیح بواسطہ عکرمہ بن عمار عن عمرو بن شعیب عن ابیہ عن
جدہ بیان فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے صحابہ کرام سے فرمایا۔

تَقَرُّوْنَ خَلْفِي قَالُوْا نَعَمْ إِنَّا نَهْدُهُ هَذَا قَالَ لَا تَفْعَلُوا إِلَّا بِأَمِّ الْقُرْآنِ .

(جزء القراءة ص ۸ کتاب القراءة ص ۵۳)

ترجمہ۔

کیا تم میرے پیچھے پڑھتے ہو! صحابہ کرام نے عرض کی جی ہاں ہم جلدی جلدی پڑھتے جاتے ہیں تو آپ ﷺ نے فرمایا سورہ فاتحہ کے علاوہ کچھ نہ پڑھو۔ یہ روایت سند کے اعتبار سے حسن درجہ سے کم نہیں جب کہ اس کے تمام راوی ثقہ اور صدوق ہیں۔

علامہ شوکانیؒ لکھتے ہیں

عِكْرَمَةُ بْنِ عَمَّارٍ قَدْ احْتَجَّ بِهِ مُسْلِمٌ فِي صَحِيحِهِ

(نیل الاوطار ج ۱ ص ۸۸)

جہاں تک عمرو بن شعیب عن ابیہ عن جدہ کا تعلق ہے تو یہ سلسلہ سند بھی صحیح اور حسن ہے جمہور محدثین نے اس کی توثیق کی ہے۔

استاذ احمد شاکر فرماتے ہیں

”وَالصَّحِيحُ أَنَّ رَوَايَةَ عَمْرٍو بْنِ شُعَيْبٍ عَنِ ابِيهِ عَنِ جَدِّهِ مَوْصُولَةٌ“

نیز لکھتے ہیں۔

”وَالْتَحْقِيقُ أَنَّ رَوَايَةَ عَمْرٍو بْنِ شُعَيْبٍ عَنِ ابِيهِ عَنِ جَدِّهِ صَحِيحٌ“

(تعلیق المسند رقم ۱۴۷)

الاسناد“.

﴿تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ﴾

فاتحہ خلف الامام کے دلائل سے متاثر ہو کر اکابر علماء احناف نے حنفی ہونے کے باوجود مقتدی کے لئے فاتحہ پڑھنے کی نہ صرف اجازت دی ہے بلکہ وہ اسے مستحسن خیال فرماتے ہیں۔

چنانچہ مشہور حنفی عالم ملا جیون تفسیر احمدی کے صفحہ نمبر ۴۲۷ پر رقم طراز ہیں

”فَإِنْ رَأَيْتَ الطَّائِفَةَ الصُّوفِيَّةَ وَالْمَشَائِخَ الْحَنَفِيَّةَ تَرَاهُمْ يَسْتَحْسِنُونَ
قِرَاءَةَ الْفَاتِحَةِ لِلْمُؤْتَمِّ كَمَا اسْتَحْسَنَهُ مُحَمَّدٌ أَيْضًا اِحْتِيَاظًا فِيمَا رُوِيَ
عَنْهُ“

(بحوالہ امام الکلام ص ۴۷)

ترجمہ۔

اگر تم جماعت صوفیہ اور مشائخ حنفیہ کو دیکھو گے تو تمہیں معلوم ہو گا کہ یہ لوگ احتیاطاً امام کے پیچھے سورہ فاتحہ پڑھنے کو مستحسن بتلاتے تھے جیسا کہ امام محمد سے مروی ہے۔

علامہ عینی رحمہ اللہ صحیح بخاری کی شرح عمدۃ القاری میں فرماتے ہیں۔

”إِنَّ بَعْضَ أَصْحَابِنَا اسْتَحْسَنُوا ذَلِكَ عَلَى سَبِيلِ الْإِحْتِيَاظِ فِي جَمِيعِ الصَّلَوَاتِ“

(عمدۃ القاری ج ۶ ص ۱۴)

ترجمہ۔

ہمارے بعض علماء تمام نمازوں میں الحمد پڑھنے کو بر سبیل احتیاط مستحسن بتلاتے ہیں۔ ملا علی قاری کے حوالہ سے مولانا عبدالحی لکھنوی امام الکلام کے صفحہ ۲۱۸ پر شیخ محمد بن احمد ذہلوی المعروف خواجہ نظام الدین اولیاء کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ وہ امام کے پیچھے سورہ فاتحہ پڑھنے کے قائل تھے اس ضمن میں نذہۃ الخواطر کی اصل

عبارت ملاحظہ فرمائے

إِنَّهُ كَانَ حَنَفِيًّا وَلَكِنَّهُ كَانَ يُجَوِّزُ الْقِرَاءَةَ بِلَفَاتِحَةٍ خَلْفَ الْإِمَامِ وَكَانَ
يَقْرَأُهَا فِي نَفْسِهِ النَّخ (نذہۃ الخواطر ج ۲ ص ۱۲۳)

ترجمہ۔

کہ وہ (خواجہ نظام الدین اولیاء) حنفی تھے مگر فاتحہ خلف الامام کو جائز سمجھتے تھے اور
آہستہ پڑھتے تھے۔ الخ

حضرت مجدد الف ثانی رحمہ اللہ بھی فاتحہ خلف الامام کے قائل تھے

(زبدۃ المقامات ص ۲۹۰)

یہی نظر یہ شاہ عبدالرحیم والد گرامی حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا ہے
”در اقتداء سورہ فاتحہ می خوانند درر جنازہ نیز“

(انفاس العارفين ص ۶۹)

یعنی حضرت شاہ عبدالرحیم حالت اقتداء اور نماز جنازہ میں سورہ فاتحہ پڑھتے تھے
۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی اس مسئلہ پر بحث فرماتے ہوئے رقم طراز ہیں

وَإِنْ كَانَ مَا مَوْماً وَجَبَ عَلَيْهِ الْإِنصَاتُ وَالِاسْتِمَاعُ فَإِنْ جَهَرَ الْإِمَامُ
لَمْ يَقْرَأْ إِلَّا عِنْدَ الْإِسْكَاتِيهِ وَإِنْ خَافَتْ فَلَهُ الْخَيْرَةُ فَإِنْ قَرَأَ فَلْيَقْرَأْ قِرَاءَةً
لَا يُشَوِّشُ عَلَى الْإِمَامِ وَهَذَا أَوْلَى الْأَقْوَالِ عِنْدِي النَّخ

(حجة الله البالغة ج ۲ ص ۹)

ترجمہ۔

اگر مقتدی ہے تو استماع و انصات واجب ہے پس اگر امام جہر سے پڑھے تو

مقتدی نہ پڑھے مگر سکتا میں اور اگر امام آہستہ پڑھے تو مقتدی کو اختیار ہے پس اگر مقتدی پڑھے تو فاتحہ اس طرح پڑھے کہ امام کو خلل میں نہ ڈالے میرے نزدیک یہ سب سے بہتر قول ہے۔

مذکورہ عبارت سے حضرت شاہ صاحب کا مسلک واضح ہو جاتا ہے کہ شاہ صاحب کے نزدیک جہری کے سکتا میں پڑھنا انصاف و استماع کے منافی نہیں نیز امام کی قرأت میں فاتحہ پڑھنے سے خلل واقع نہ ہو تو فاتحہ ضروری سمجھتے تھے۔

”خواند سوره فاتحه با قندائے امام مقتدی را نزد امام ابو حنیفہ ممنوع است و نزد محمد ہر گاہ کہ امام خفی بخواند جائز بلکہ اولی و نزد شافعی بدوں خواندن فاتحہ عدم جواز الصلوٰۃ و نزد فقیریم قول شافعی ارجح است و اولی“

(تعلیم المبتدی فی تحقیق القراءۃ للمقتدی ج ۱ ص ۳۴)

ترجمہ۔

امام ابو حنیفہ کے نزدیک مقتدی کے لئے فاتحہ پڑھنا ممنوع ہے اور امام محمد کے نزدیک سری نمازوں میں مقتدی کو فاتحہ پڑھنا جائز بلکہ اولیٰ اور امام شافعی کے نزدیک بغیر فاتحہ نماز نہیں ہوتی۔ اس فقیر کے نزدیک امام شافعی کا قول راجح اور اولیٰ ہے۔

مولانا عبدالحی حنفی امام الکلام میں شیخ التسلیم نظام الدین الروی کا قول نقل فرماتے ہیں۔

لَوْ كَانَ فِيَّ فَمِي جَمْرَةٌ يَوْمَ الْقِيَمَةِ أَحَبُّ إِلَيَّ مِنْ أَنْ يُقَالَ لَأَصَلُّهُ لَكَ

(امام الکلام ص ۳۸)

ترجمہ۔

شیخ التسليم فرمایا کرتے تھے قیامت کے روز اگر میرے منہ میں آگ کا انگارا دیا جائے تو یہ مجھے اس سے زیادہ پسند ہے کہ کہا جائے تیری نماز نہیں ہوئی۔ مولانا انور شاہ کشمیری بھی مقتدی کو قرأت فاتحہ سے منع نہیں کرتے تھے۔

(فصل الخطاب ص ۱۰)

علامہ ابن ہمام حنفی نے ابن جہان سے نقل کیا ہے کہ اہل کوفہ نے ترک فاتحہ خلف الامام کو مقتدی کے لئے پسند کیا ہے منع نہیں کیا کہ مقتدی کو قرأت کی اجازت ہی نہ ہو۔

(فتح القدير ص ۱۳)

﴿قارئین مکرم﴾

طوالت کے خوف سے مزید تفصیل میں جانا مناسب نہیں سمجھتا مذکورہ حوالہ جات اس بات کی دلیل ہیں کہ اکابر حنفی علماء اپنے مسلک کو کمزور اور فاتحہ خلف الامام کے دلائل کو قوی جانتے تھے۔ جیسا کہ علامہ ابن ہمام حنفی ”ملا علی قاری“ مولانا عبدالحی حنفی، مولانا انور شاہ کشمیری، خواجہ نظام الدین اولیاء، شاہ عبدالرحیم، شاہ ولی اللہ محدث دہلوی، شاہ عبدالعزیز، ملا جیون، امام محمد شاگرد رشید امام ابو حنیفہ، شیخ التسليم نظام الدین اہروی، علامہ عینی کے حوالہ جات آپ سن آئے ہیں۔ مگر آج ہمارے معاصرین حنفی علماء اس بات کے قائل ہیں کہ امام کے پیچھے الحمد پڑھنا حرام اور گناہ کا باعث ہے اور پڑھنے والے کے منہ میں مٹی ڈالی جائے بلکہ اس کے دانت توڑنے مستحب ہیں اور اس کی نماز باطل ہے، دور نہ جائے مولانا سرفراز صاحب کی کتاب احسن الکلام ملاحظہ فرمائیے۔

فرماتے ہیں

منہ میں پتھر ڈالنے آگ بھرنے مٹی ڈالنے کے یہ الفاظ زیادہ سنگین نہیں
(احسن الکلام ملخصاج ص ۳۱۷)

﴿قارئین محترم﴾

مناسب سمجھتا ہوں کہ آخر میں مانعین فاتحہ خلف الامام کے دلائل بیان کر کے ان کا
تجزیہ پیش کیا جائے جس سے یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہو جائے گی کہ اس
سلسلہ میں احناف کا مسلک کس قدر کمزور ہے اور اہل حدیث کا موقف کتنا واضح
'صحیح اور اقرب الی الکتاب والسنۃ ہے۔ (وباللہ التوفیق)

﴿احناف کی پہلی دلیل﴾

وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ

(سورہ الاعراف پ ۹ رکوع ۱۴ آیت ۲۰۴)

علماء احناف عموماً اس آیت سے جبری اور سرری نمازوں میں قرأت خلف الامام کو
ممنوع اور منسوخ خیال فرماتے ہیں
چنانچہ مولانا رشید احمد گنگوہی فرماتے ہیں کہ
”جب نماز بجا نہ فرض ہوئی تو اس وقت قرأت امام و مقتدی سب پر فرض رہی پھر
ایک مدت کے بعد آیت وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا
سے قرأت مقتدی منسوخ ہوئی“
اور علامہ ابن ہمام فرماتے ہیں کہ

”اس آیت میں دو امر مطلوب ہیں ایک سننا اور دوسرا چپ رہنا پس دونوں پر عمل
کیا جائے گا پہلا امر یعنی سننا جبری نمازوں کے ساتھ خاص ہے اور دوسرا چپ رہنا

جبری نمازوں کے ساتھ خاص نہیں ہے پس اپنے اطلاق پر باقی رہے گا اور مطلق قرأت کے وقت چپ رہنا واجب ہوگا“

خلاصہ یہ ہے کہ اس میں سننا اور خاموش رہنا دو الگ الگ حکم ہیں جو جبری اور سری نمازوں کو شامل ہیں اس لئے جب بھی قرآن پڑھا جائے خواہ امام آہستہ پڑھے یا بلند آواز سے مقتدی کو خاموش رہنا چاہئے۔
ہمارے حنفی بھائیوں کا یہ استدلال بوجہ صحیح نہیں۔

نمبر۔ جو لوگ قرأت خلف الامام کو منسوخ سمجھتے ہیں انہیں یہ ثابت کرنا پڑے گا کہ احادیث قرأت خلف الامام پہلے ارشاد فرمائی گئی اور آیت اذا قرئ القرآن بعد میں نازل ہوئی اس لئے کہ منسوخ کا وجود مقدم ہونا اور ناسخ کا مؤخر ہونا ضروری ہے۔

مگر نسخ کا دعویٰ کرنے والوں کے لئے ایسا ثابت کرنا مشکل ہی نہیں ناممکن بھی ہے اس لئے کہ یہاں معاملہ برعکس ہے۔ آیت و اذا قرئ القرآن کہ میں نازل ہوئی ہے اور قرأت کا حکم مقتدی اور غیر مقتدی کے لئے آنحضرت ﷺ نے مدینہ میں صادر فرمایا لہذا یہ آیت احادیث قرأت خلف الامام کی ناسخ کیسے ہو سکتی ہے۔
اس ضمن میں حدیث ابو ہریرہؓ پر غور فرمائیے۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ ثُمَّ أَقْبَلَ عَلَيْنَا بِوَجْهِهِ فَقَالَ
أَتَقْرَأُونَ خَلْفَ الْإِمَامِ بِشَيْءٍ فَقَالَ بَعْضُهُمْ نَقْرَأُ وَقَالَ بَعْضُهُمْ لَا نَقْرَأُ
فَقَالَ أَقْرَأُوا بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ.

(کتاب القراءة للبهقي ص ۵۱)

ترجمہ۔

حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ نماز پڑھا کر ہم پر متوجہ ہوئے پس آپؐ نے پوچھا کہ تم امام کے پیچھے کچھ پڑھتے ہو؟ بعض نے کہا ہم پڑھتے ہیں اور بعض نے کہا نہیں تو آپ ﷺ نے فرمایا صرف سورہ فاتحہ پڑھا کرو۔

اس سے معلوم ہوا کہ قرأت فاتحہ للمقتدی کا حکم جب آپؐ نے دیا حضرت ابو ہریرہؓ اس نماز میں موجود تھے اور حضرت ابو ہریرہؓ ہجرت سے کئی سال بعد ۷۷ھ سال خیر میں مسلمان ہوئے تھے۔

تلخیص الخیر ص ۱۱۴ پر اسلام ابو ہریرہؓ کے ذکر میں حافظ ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں

”فَانَّهُ اسَلَمَ عَامَ خَيْرِ بِلَا خِلَافٍ“

کہ بلا اختلاف حضرت ابو ہریرہؓ ۷۷ھ عام خیر میں مسلمان ہوئے تھے۔

﴿دوسری بات یہ ہے﴾

کہ اصول فقہ کے مطابق واذا قرئ القرآن والی آیت سورہ مزمل کی آیت فافروا ما یسر من القرآن کے معارض ہونے کی بناء پر ساقط عن الاجتہاد ہے چنانچہ نور الانوار ص ۱۹۱ پر اصول موجود ہے۔

ملاحظیوں فرماتے ہیں۔

”وَحُكْمُهَا بَيْنَ الْآيَتَيْنِ الْمَصِيرُ إِلَى السُّنَّةِ لِأَنَّ الْآيَتَيْنِ إِذَا تَعَارَضَتَا تَسَاقَطَتَا فَلَا بُدَّ لِلْعَمَلِ مِنَ الْمَصِيرِ إِلَى مَا بَعْدَهُ وَهُوَ السُّنَّةُ وَلَا يُمَكِّنُ الْمَصِيرُ إِلَى الْآيَةِ الثَّلَاثَةِ لِأَنَّهُ يُفْضِي إِلَى التَّرْجِيحِ بِكَثْرَةِ

الْأَدِلَّةِ وَذَلِكَ لَا يَجُودُ وَمَثَالُهُ قَوْلُهُ تَعَالَى فَاَقْرَأُوا مَا تَسْرَرْنَ مِنَ الْقُرْآنِ
 مَعَ قَوْلِهِ تَعَالَى وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا فَإِنَّ الْأَوَّلَ
 بَعْمُو مِهِ يُوجِبُ الْقِرَاءَةَ عَلَى الْمُقْتَدِي وَالثَّانِي يُخَصُّ صِهٖ يَنْفِيهِ
 وَقَدْ وَرَدَا فِي الصَّلَاةِ جَمِيعًا فَتَسَا قَطْنَا“ (نور الانوار ص ۱۹۱) ترجمہ۔

جب دو آیات باہم متعارض ہوں تو حدیث کی طرف رجوع کرنا ضروری
 ہو جاتا ہے اور تیسری آیت کی طرف رجوع نہیں ہو سکتا کیونکہ ایسی صورت
 میں کثرت اولہ کی بناء پر ترجیح دینا ہو گا جو جائز نہیں۔

مثال اس کی اللہ تعالیٰ کا قول فاقروا ما تيسر من القرآن یعنی پڑھو جو آسان ہو قرآن
 میں سے اور اللہ تعالیٰ قول واذقروا القرآن فاستمعوا له وانصتوا کہ جب پڑھا
 جائے قرآن تو اسے خاموشی سے سنو۔

یہ دونوں آیات باہم متعارض ہیں۔ اسلئے کہ پہلی آیت سے ہموھا ثابت ہوتا ہے کہ
 مقتدی پر قرأت واجب ہے اور دوسری آیت مخصوصھا اسکی نفی کرتی ہے حالانکہ یہ
 دونوں آیات نماز کے بارہ میں وارد ہوئی ہیں۔ پس دونوں ساقط ہو گئیں۔

﴿قارئین حضرات﴾

عبارت منقولہ سے صاف پتا چلتا ہے کہ آیت ”إِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ“ عند الحنفیہ
 ساقط عن الاحتجاج ہے۔

﴿يا للجب﴾

جب مسلمہ اصول کی کتب میں صراحت کے ساتھ اکابر علماء احناف اسی

آیت کو ساقط عن الاحتجاج بتلاتے ہیں تو پھر اسی ساقط عن الاحتجاج آیت سے استدلال چہ معنی دارد!

تیسری بات اس آیت کا شان نزول

ہم یہاں مولانا عبدالماجد دریا آبادی کی تفسیر ماجدی کے حوالہ سے اس آیت کا شان نزول ذکر کرتے ہیں جو کہ حنفی مکتب فکر کے بہت بڑے عالم ہیں۔ فرماتے ہیں۔

”حکم کے مخاطب ظاہر ہے کہ کفار و منکرین ہیں اور مقصود اصلی یہ ہے کہ جب قرآن بغرض تبلیغ وغیرہ پڑھ کر تم کو سنایا جائے تو اسے توجہ و خاموشی کے ساتھ سنو تاکہ اس کا معجز ہو نا اور اس کی تعلیمات کی خوبیاں تمہاری سمجھ میں آجائیں اور تم ایمان لا کر مستحق رحمت بن جاؤ۔

اصل حکم تو اسی قدر ہے لیکن علماء حنفیہ نے اس کے مفہوم میں توسع پیدا کر کے اس سے حالت نماز میں مقتدی کے لئے سورہ فاتحہ کی ممانعت بھی نکالی ہے۔

(تفسیر ماجدی ص ۳۷۳)

﴿معزز قارئین﴾ غور فرمائیے

مولانا عبدالماجد دریا آبادی لفظ استعمال کر رہے ہیں توسع کا جو کہ باب تفاعل کا مصدر ہے اس باب تفاعل کا خاصہ ہے تکلف سے کوئی کام کرنا مطلب یہ ہوا۔ اس آیت میں تکلف و وسعت پیدا کر کے علماء احناف نے یہ سنا بھی نکالا ہے حالانکہ اس میں یہ وسعت نہیں۔

امام رازی اس آیت کے شان نزول کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”وَفِي الْآيَةِ قَوْلٌ خَامِسٌ وَهُوَ أَنَّهُ خِطَابٌ مَعَ الْكُفَّارِ فِي ابْتِدَاءِ السَّبْعِ وَ

اِسْ خِطَاً بِأَمْعِ الْمُسْلِمِينَ وَهَذَا قَوْلٌ حَسَنٌ مُنْأَسِبٌ“ (انتہی)
ترجمہ۔

اس آیت میں پانچواں قول یہ ہے کہ اس میں مسلمانوں کو خطاب نہیں ہے بلکہ ابتدائے اسلام میں کفار کو خطاب ہے اور یہ قول بہتر اور مناسب ہے۔
نیز امام رازی فرماتے ہیں

فَلَوْ قُلْنَا أَنْ قَوْلَهُ تَعَالَى وَإِذْ قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا
الْمُرَادُ مِنْهُ قِرَاءَةُ الْمَأْمُومِ خَلْفَ الْإِمَامِ لَمْ يَحْصُلْ بَيْنَ هَذِهِ الْآيَةِ وَبَيْنَ مَا
قَبْلَهَا تَعَلُّقٌ بِوَجْهِهِ مِنَ الْوُجُوهِ وَانْقِطَاعُ النَّظْمِ وَحَصْلُ فَسَادِ التَّرْكِيبِ وَ
ذَلِكَ لَا يَلِيْقُ بِكَلَامِ اللَّهِ تَعَالَى فَوَجِبَ أَنْ يَكُونَ الْمُرَادُ مِنْهُ شَيْئًا آخَرَ
سِوَى هَذَا الْوَجْهِ.

ترجمہ۔

امام رازی فرماتے ہیں کہ نماز میں قرأت کے متعلق اس آیت کو لیا جائے تو یہ آیت اپنے ما قبل سے بے ربط ہو کر رہ جاتی ہے اور نظم قرآن کا سلسلہ منقطع ہو جائے گا اور کلام الہی کی ترکیب میں فساد لازم آئے گا جو کلام الہی کے شایان شان نہیں ہے لہذا ضروری ہے کہ اس آیت سے قرأت خلف الامام کے سوا کوئی اور شننی مقصود ہو۔

امام رازی کا موقف یہ ہے

کہ ما قبل کی آیات میں مشرکین سے خطاب چلا آ رہا ہے اس لئے نظم قرآن کا تقاضا یہ ہے کہ یہاں بھی مشرکین ہی مخاطب ہوں نماز کے ساتھ اس کا کوئی

تعلق نہیں ہے۔

﴿چوتھی بات﴾

عند المحضیہ فجر کی نماز میں جب امام قرأت کر رہا ہو صف کے پیچھے فجر کی سنت پڑھنا جائز ہے حوالہ کے لئے ردالمحتار صفحہ نمبر ۴۸۱ ملاحظہ فرمائیے اور مقتدی کو حالت قرأت امام میں ثناء یعنی سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ وَتَبَارَكَ أَسْمُكَ وَتَعَالَى جَدُّكَ وَلَا إِلَهَ غَيْرُكَ پڑھنا جائز ہے نیز اگر کسی شخص کو دوران خطبہ یاد آئے کہ اس نے فجر کی نماز نہیں پڑھی تو عند المحضیہ اسی وقت خطبہ کی حالت میں اسے فجر کی قضاء پڑھنا چاہئے بلکہ امام ابو حنیفہؒ اور ابو یوسفؒ کے نزدیک تو عین نماز جمعہ ہونے کی حالت میں قضاء فجر پڑھنی چاہئے اگر نماز فجر کے دوران نماز جمعہ ختم ہو گئی تو وہ نماز ظہر پڑھ لے۔ (ردالمحتار ص ۱۸۲)

اسی طرح جمعہ کا خطبہ سننا فرض ہے اور انصاف واجب ہے۔ مگر شرح وقایہ میں ہے کہ

إِلَّا إِذَا قَرَأَ قَوْلَهُ تَعَالَى صَلُّوا عَلَيْهِ فَيُصَلِّي سِرًّا

(شرح وقایہ ص ۱۷۵)

اور ہدایہ کے الفاظ یہ ہیں۔

إِلَّا أَنْ يَقْرَأَ الْخَطِيبُ قَوْلَهُ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ الْآيَةَ فَيُصَلِّي السَّامِعُ فِي نَفْسِهِ أَيْ يُصَلِّي بِلِسَانِهِ خَفِيًّا. (کفایہ صفحہ ۶۴)

علامہ عینی کنزالدقائق کی شرح رمزالحقائق میں فرماتے ہیں۔

لَكِنْ إِذَا قَرَأَ الْخَطِيبُ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا

يُصَلِّي السَّامِعُ وَيُسَلِّمُ فِي نَفْسِهِ سِرًّا اِنْ يَمَارًا لِلْاَمْرِ

(رمز الحقائق ص ۴۵)

خلاصہ یہ ہے۔ کہ خطبہ کی حالت میں جب کہ استماع اور انصات واجب ہوتا ہے مقتدی آہستہ آواز میں نبی الرحمت ﷺ پر درود پڑھ سکتا ہے اور یہ آیت اذا قرئ القرآن کے منافی نہیں ہوگا۔

۔ ہاتھی کے دانت کھانے کے اور دکھانے کے اور

﴿سوال یہ ہے﴾

عند الحضیۃ اگر امام کی قرأت میں فجر کی سنتیں پڑھنا جائز ہے نماز فجر اگر قضاء ہو تو عین خطبہ کی حالت میں قضاء فجر پڑھ سکتا ہے۔ دوران خطبہ آہستہ درود پڑھنا جائز ہے۔ ان سب حالتوں میں قرآن پاک کی یہ آیت کوئی رکاوٹ پیدا نہیں کرتی تو صرف سورہ فاتحہ پڑھنے سے کیوں روکتی ہے۔

☆ ۔ جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کرے

جس طرح مذکورہ امور میں انصات نہیں ٹوٹتا بالکل اسی طرح مقتدی کے سورہ فاتحہ پڑھ لینے سے استماع اور انصات نہیں ٹوٹے گا۔

﴿فَافْهَمْ وَتَدَبَّرْ﴾

﴿ احناف کی دوسری دلیل ﴾

صحیح مسلم کی روایت ہے

عَنْ أَبِي مُوسَى الْأَشْعَرِيِّ عَنِ النَّبِيِّ ﷺ قَالَ إِذَا صَلَّيْتُمْ فَأَقِيمُوا صُفُوفَكُمْ ثُمَّ لِيَوْمَكُمْ أَحَدُكُمْ فَإِذَا كَبَّرَ فَكَبِّرُوا وَإِذَا قَرَأَ فَأَنْصِتُوا .

اور سنن ابو داؤد، نسائی، ابن ماجہ میں حضرت ابو ہریرہؓ سے یہ الفاظ منقول ہیں
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ إِنَّمَا جُعِلَ الْإِمَامُ لِيَوْمَ تَمَّ بِهِ فَإِذَا كَبَّرَ فَكَبِّرُوا وَإِذَا قَرَأَ فَأَنْصِتُوا .

علامہ یعنی عمدۃ القاری میں اس حدیث کو نقل کر کے لکھتے ہیں ۔

وَهَذَا حُجَّةٌ صَرِيحَةٌ فِي أَنَّ الْمُقْتَدِيَ لَا يَجِبُ عَلَيْهِ أَنْ يَقْرَأَ خَلْفَ الْإِمَامِ
أَصْلًا عَلَى الشَّافِعِيِّ فِي جَمِيعِ الصَّلَوَاتِ وَعَلَى مَالِكٍ
فِي الظُّهْرِ وَالْعَصْرِ (عمدۃ القاری ج ۳ ص ۶۹)

ترجمہ۔

یہ حدیث حجت صریح ہے کہ مقتدی پر امام کے پیچھے قرأت کرنا واجب نہیں اور یہ امام شافعیؒ (جو تمام نمازوں میں قرأت خلف الامام واجب سمجھتے ہیں) اور امام مالکؒ (جو ظہر عصر کی نماز میں قرأت خلف الامام کے قائل ہیں) پر زبردست حجت ہے دیگر علماء احناف بھی اسی حدیث سے قرأت خلف الامام کی مطلقاً ممانعت ثابت کرتے ہیں۔

مگر یہ دونوں روایات صحیح نہیں۔ صحیح مسلم کی حدیث ابو موسیٰ اشعریؒ میں قوادہ

راوی ہیں جو مدلسین میں سے ہیں حافظ ابن حجر طبقات المدلسین میں اسی قنادہ کے بارہ میں فرماتے ہیں۔

وَهُوَ مَشْهُورٌ بِالْتَدْلِيسِ وَصَفَهُ بِالنِّسَانِي وَغَيْرُهُ أَوْرِ حَافِظُ ابْنِ حَجْرٍ نَ قَنَادَه كُؤ طَبَقَه ثَالِثَه كَه مَدِيسِن مِثْل ذِكْر كَيَا هَيَّ طَبَقَه ثَالِثَه كَه بَارَه مِثْل وَه فَرَمَاتَه هَيَّ اَلثَّلَاثَه مِّنْ اَكْثَرِ مِّنِ التَّدْلِيسِ فَلَمْ يَحْتَجِ اَلْاِنْمَةُ مِّنْ اَحَا دِيْثِهِم اِلَّا بِمَا صَرَ حُوا فِيْهِ بِالسَّمَاعِ .

یعنی مرتبہ ثالثہ کے وہ مدلسین ہیں جنہوں نے کثرت سے تدلیس کی ہے اسی وجہ سے ائمہ حدیث نے ان کی احادیث سے احتجاج نہیں کیا مگر جہاں انہوں نے سماع کی تصریح کی ہو (وہ حدیث قابلِ بخت ہوگی)

اور دوسری حدیث ابو ہریرہؓ کی سند میں محمد بن عجلان واقع ہیں اور یہ بھی مدلس ہیں ان کی نسبت حافظ ابن حجر طبقات المدلسین میں فرماتے ہیں
مُحَمَّدُ بْنُ عَجَلَانَ الْمَدَنِي تَابِعِي صَغِيرٌ مَشْهُورٌ وَصَفَهُ ابْنُ حَبَانَ بِالتَّدْلِيسِ .
کہ محمد بن عجلان کو امام ابن حبان نے مدلس کہا ہے۔

نہ قنادہ کا سماع یوس بن نبیر سے اور نہ محمد بن عجلان کا سماع زید بن اسلم سے ثابت ہے لہذا ان احادیث سے فاتحہ خلف الامام کی ممانعت کا استدلال درست نہیں امام مسلم صرف زیادت طرق کی وجہ سے منکلم فیہ روایت لے آئے ہیں اگر بالفرض ابو موسیٰ اشعریؓ اور ابو ہریرہؓ کی حدیث میں الفاظ وَاِذَا كُرِ الْاَنْصِيْنَا كُؤ صَحْح هَيَّ مَان لِيَا جَائے نُو پھر بمطابق اصول جو عند الخصیة محترم ہے (کہ صحابی اپنے مروی کے خلاف فتویٰ دے تو اس کی روایت منسوخ سمجھی جائے گی) یہ الفاظ منسوخ ہو گئے کیونکہ حضرت ابو ہریرہؓ کا فتویٰ یہ ہے کہ نماز جبری ہو یا سری مقتدی کو فاتحہ پڑھنی چاہئے اور یہ فتویٰ ان کی روایت سے یقیناً متاخر ہے کیونکہ ابو ہریرہؓ نے

یہ فتویٰ قرأت فاتحہ خلف الامام ابو السائب کو دیا ہے اور یہ ابو السائب طبقہ ثالث سے ہیں یعنی اوساط تابعین میں سے ہیں۔

﴿احناف کی تیسری دلیل﴾

عَنْ ابْنِ شَهَابِ ابْنِ اَكِيْمَةَ اللَّيْثِي عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ
 اِنصَرَفَ مِنَ الصَّلَاةِ جَهْرًا فِيهِ بِالْقِرَاءَةِ فَقَالَ هَلْ قَرَأَ مَعِيَ مِنْكُمْ اَحَدًا نِفَا
 فَقَالَ رَجُلٌ نَعَمْ اَنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ اِنِّي اَقُولُ
 مَا لِي اَنْزَعُ الْقُرْآنَ فَانْتَهَى النَّاسُ عَنِ الْقِرَاءَةِ .

(ابو داؤد ترمذی نسائی ابن ماجہ)

﴿الجواب﴾

اس حدیث میں مالی انزع القرآن کے آگے آخر تک کلام مدرج ہے جو کہ
 زہری تابعی کا قول ہے زہری کی عادت تھی کہ وہ اپنا قول حدیث مرفوع میں ملا دیا
 کرتے تھے چنانچہ امام طحاوی لکھتے ہیں

اِنَّهُ رَاىَ الزُّهْرِيَّ كَانَ يَخْلِطُ كَلَامَهُ بِالْحَدِيثِ وَلِذَا لِكَ قَالَ لَهُ مُوسَى
 بِنُ عُقْبَةَ اِفْصِلْ كَلَامَ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ مِنْ كَلَامِكَ

(کذا فی المعترض ص ۱۲۵)

کہ زہری اپنے کلام کو حدیث نبوی کے ساتھ ملا دیا کرتے تھے اسی وجہ سے موسیٰ بن
 عقبہ نے زہری سے کہا آپ اپنے کلام کو رسول اللہ ﷺ کے کلام سے جدا اور الگ
 کیا کریں۔

امام بخاری جزء القراءة ص ۱۳ پر رقم طراز ہیں۔

وَقَوْلُهُ فَانْتَهَى النَّاسُ مِنْ كَلَامِ الذُّهْرِيِّ. اور یہی بات امام بیہقیؒ نے معرۃ السن میں لکھی ہے۔ وَقَوْلُهُ فَانْتَهَى النَّاسُ مِنْ كَلَامِ الذُّهْرِيِّ.

کہ یہ جملہ فانتہی الناس زہری کا ہے۔

حافظ ابن حجر عسقلانیؒ تلخیص المجیر ص ۸۷ میں فرماتے ہیں۔

وَقَوْلُهُ فَانْتَهَى النَّاسُ إِلَىٰ آخِرِهِ مُدْرَجٌ فِي الْخَبَرِ مِنْ كَلَامِ الذُّهْرِيِّ بَيْنَهُ
الْخَطِيبُ وَاتَّفَقَ عَلَيْهِ الْبُخَارِيُّ فِي التَّارِيخِ وَأَبُو دَاوُدَ وَيَعْقُوبُ بْنُ
سُفْيَانَ وَالْخَطَّابِيُّ وَغَيْرُهُمْ.

علامہ نیوی آثار السن کی تعلق میں لکھتے ہیں۔

قُلْتُ إِنَّ جَمْعًا مِنَ الْحُفَاطِ قَدْ اتَّفَقُوا عَلَىٰ أَنَّ هَذِهِ الزِّيَادَةُ

مُدْرَجَةٌ مِنْ كَلَامِ الذُّهْرِيِّ الْخ.

ان تمام عبارات کا خلاصہ یہ ہے کہ حفاظ حدیث امام بخاریؒ امام خطابیؒ امام ابو داؤدؒ امام ترمذیؒ امام ابن حبانؒ امام یعقوب بن سفیانؒ وغیرہ نے یہ تصریح کی ہے کہ جملہ فانتہی الناس مدرج ہے اور یہ زہری کا قول ہے چنانچہ امام اوزاعی نے اپنی روایت میں مالی انازع القرآن کے بعد یوں کہا ہے قال الزهري فانتهى الناس جس سے صاف ظاہر ہے کہ یہ جملہ زہری کا قول ہے حدیث نہیں۔ نیز اس میں مطلق قرأت کا ذکر سے سورہ فاتحہ کا ذکر نہیں کہ صحابہ کرام فاتحہ خلف الامام سے باز آگئے تھے۔

۔ مشکل بہت پڑے گی کہ برابر کی چوٹ ہے

﴿احناف کی چوتھی دلیل﴾

عَنْ جَابِرٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ مَنْ كَانَ لَهُ إِمَامٌ فَقِرَاءَةُ الْإِمَامِ لَهُ قِرَاءَةٌ

(ابن ماجہ)

احناف کی یہ بڑی مشہور دلیل ہے اس سے وہ احادیث قرأت خلف الامام کا نسخ بھی ثابت کرتے ہیں۔

مگر یہ حدیث سخت ضعیف ہے حضرت جابرؓ کی اس حدیث میں جابر جعلی ایک راوی ہیں جن کی نسبت امام ابو حنیفہؒ فرماتے ہیں۔

مَا رَأَيْتَ فِيمَنْ لَقَيْتَ أَفْضَلَ مِنْ عَطَاءٍ وَلَا لَقَيْتَ فِيمَنْ لَقَيْتَ أَكْذَبَ مِنْ جَابِرِ الْجُعْفِيِّ مَا آتَيْتَهُ بِشَيْءٍ مِنْ رَأْيِي قَطُّ إِلَّا جَاءَ نِي فِيهِ بِحَدِيثٍ.

(کذا فی تخریج الذیلعی ص ۲۴۸)

ترجمہ۔

جن لوگوں سے میری ملاقات ہوئی ہے ان میں سے عطاء سے زیادہ بہتر اور جابر جعلی سے زیادہ جھوٹا میں نے نہیں دیکھا میں نے جب بھی جابر جعلی سے کوئی بات اپنی رائے سے بیان کی تو اس نے اس بارے میں ضرور کوئی حدیث مجھے دکرا دی۔

ماہنامہ المنجرج الباری ج ۲ ص ۲۳۲ میں لکھتے ہیں۔

کہ حنیفہ مطلقاً مقتدی سے قرأت خلف الامام کو ساقط قرار دیتے ہیں اس پر ان کا استدلال حدیث ”مَنْ كَانَ لَهُ إِمَامٌ فَقِرَاءَةُ الْإِمَامِ لَهُ قِرَاءَةٌ“ سے ہے۔

لَكِنَّهُ ضَعِيفٌ عِنْدَ الْحُقَاطِ لَكِنْ وَهُوَ حَفَاطٌ حَدِيثِ كَيْتِ ضَعِيفٌ حَدِيثِ هِ۔

امام قرطبیؒ فرماتے ہیں -

أَمَّا قَوْلُهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ مَنْ كَانَ لَهُ إِمَامٌ فَقِرَاءَةُ الْإِمَامِ لَهُ قِرَاءَةٌ فَحَدِيثٌ ضَعِيفٌ

(تفسیر قرطبی)

ان حقدین کے علاوہ علامہ شوکانی نے نیل الاوطار میں مولانا شمس الحق ڈیوانوی نے عمون المعبود میں مولانا عبدالرحمن مبارک پوری نے ابکارالحق میں اس کی تہذیب کی ہے لہذا جب یہ روایت ضعیف ہے تو اس سے استدلال کیونکر صحیح ہو سکتا ہے -

﴿فا فہم وتدبر﴾

☆ میری وفا کو دیکھ کر میری ادا کو دیکھ کر
بندہ پرور منصفی کرنا خدا کو دیکھ کر

﴿احناف کی پانچویں دلیل﴾

﴿منہ میں آگ﴾

عن أَنَسٍ قَالَ قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ قَرَأَ خَلْفَ الْإِمَامِ مُلْتَمِي فُوهُ نَارًا

(اخرجه ابن حبان في الضعفاء)

ترجمہ -

حضرت انسؓ فرماتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جو شخص امام کے پیچھے قرأت کریگا تو اس کے منہ میں آگ بھری جائے گی -

اس حدیث کی سند میں مامون بن احمد ایک راوی ہے جس نے یہ حدیث وضع کی ہے امام ابن حبان فرماتے ہیں مامون بن احمد دجالوں میں سے ایک دجال تھا اور حافظ ابو نعیم نے لکھا ہے کہ خبیث وضاع تھا جھوٹی حدیثیں نکالتے سے روایت کیا کرتا تھا یہ وہی مامون بن احمد ہے جس نے منقبت ابو حنیفہ میں یہ حدیث بنائی۔

کہ رسول اللہ نے فرمایا۔ يَكُونُ فِي أُمَّتِي رَجُلٌ يُقَالُ لَهُ أَبُو حَنِيفَةَ هُوَ سِرَاجُ أُمَّتِي .

اور امام شافعیؒ کی تفسیر میں یہ حدیث گھڑی۔

عَنْ أَنَسٍ مَرْفُوعًا يَكُونُ فِي أُمَّتِي رَجُلٌ يُقَالُ لَهُ مُحَمَّدُ بْنُ إِدْرِيسَ (الشافعي) هُوَ أَضْرُّ عَلَى أُمَّتِي مِنْ إِبْلِيسَ .

اسی طرح ایک حدیث ربیع الیدین کے سلسلہ میں وضع کی۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ مَرْفُوعًا مَنْ رَفَعَ يَدَيْهِ فِي الصَّلَاةِ فَلَا صَلَاةَ لَهُ۔ اسی لئے یہ حدیث ضعیف ہی نہیں بلکہ موضوع ہے اس سے استدلال مناسب نہیں۔

﴿اِخْتِلافِ كِي چھٹی دلیل﴾

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ كُلُّ صَلَاةٍ لَا يُقْرَأُ فِيهَا بِأَمِّ الْكِتَابِ فَهِيَ خِدَاجٌ إِلَّا صَلَاةٌ خَلَّفَ الْإِمَامُ

(کتاب القرأت للہقی ص ۱۳۵)

ترجمہ۔

کہ جس نماز میں فاتحہ نہ پڑھی جائے وہ نماز ناقص ہے ماسوا اس نماز کے جو امام کے پیچھے پڑھی جائے۔

یہ روایت اگرچہ فاتحہ خلف الامام کی ممانعت پر صریح ہے مگر یہ اس قابل نہیں کہ اس سے استدلال کیا جائے چنانچہ امام بھی فرماتے ہیں اس روایت کی سند میں عبد الرحمن بن اسحق ہے جسے امام احمد منکر الحدیث کہتے ہیں اور امام یحییٰ بن معین نے اسے ضعیف قرار دیا ہے پھر یہ روایت ابو ہریرہ کی روایت کے بھی خلاف ہے جو وجوب فاتحہ خلف الامام کے بارہ میں ہے۔

﴿احناف کی ساتویں دلیل﴾

﴿مدرک رکوع﴾

عَنْ أَبِي بَكْرَةَ أَنَّهُ دَخَلَ الْمَسْجِدَ وَالنَّبِيُّ ﷺ رَاكِعٌ فَرَكَعَ قَبْلَ أَنْ يَصِلَ إِلَى الصَّفِّ فَقَالَ النَّبِيُّ ﷺ زَادَكَ اللَّهُ حِرْصًا وَلَا تَعُدَّ

(بخاری ج ۱ ص ۱۰۸ السنن الكبرى ج ۲ ص ۹۰)

ترجمہ۔

حضرت ابو بکرؓ فرماتے ہیں کہ میں مسجد میں داخل ہوا تو نبی ﷺ رکوع میں تھے چنانچہ میں صف میں ملنے سے پہلے ہی رکوع میں چلا گیا اور آہستہ آہستہ چلتے ہوئے صف میں مل گیا (فراغت نماز کے بعد) آپؐ نے ارشاد فرمایا اللہ تیری (نیکی کے کاموں پر) حرص بڑھائے پھر ایسا نہ کرنا۔

مولانا سرفراز صاحب نے اپنی کتاب احسن الکلام میں اس حدیث کو فاتحہ خلف الامام نہ پڑھنے پر بطور استدلال پیش فرمایا ہے۔

مگر اس حدیث سے فاتحہ خلف الامام کی حرمت یا کراہت ثابت نہیں ہوتی کیونکہ احناف کے نزدیک قیام مقتدی پر بھی فرض ہے۔ قدر قیام کے بارہ میں علامہ

الجزائری لکھتے ہیں۔

الْحَنِيفَةُ قَالُوا الْقَدْرُ الْمَفْرُوضُ مِنَ الْقِيَامِ هُوَ مَا يَسَعُ الْقِرَاءَةَ الْمَفْرُوضَةَ
(الفقه علی مذاہب الاربعہ ج ۱ ص ۲۲۸)

ترجمہ۔

کہ حنفیہ کہتے ہیں کہ قیام اس قدر فرض ہے جس میں قرأت مفروضہ
ادا ہو سکے۔

لہذا جب قیام کے فوت ہو جانے سے قیام کی فرضیت ساقط نہیں ہوتی تو فاتحہ کی
فرضیت کیسے ساقط ہوگی۔

دوسری بات قابل غور یہ ہے کہ حضرت ابو بکرہؓ رکوع کی حالت میں چلتے ہوئے
صف میں شامل ہوئے جیسے فتح الباری ج ۲ ص ۲۶۸ میں ہے۔
مگر امام ابو حنیفہ اور دیگر احناف کہتے ہیں کہ یہ مکروہ ہے بلکہ اگر تین قدم یا اس سے
زائد چلے تو نماز باطل ہو جائے گی۔

☆ اے چشم اشکبار ذرا دیکھ تو سہی

یہ گھر جو جل رہا ہے کہیں تیرا ہی گھر نہ ہو

سوم اس حدیث میں یہ کہاں ہے کہ ابو بکرہ نے بعد میں رکعت نہیں پڑھی تھی۔
حافظ ابن حزم لکھتے ہیں۔

وَأَمَّا حَدِيثُ أَبِي بَكْرَةَ فَلَا حُجَّةَ لَهُمْ فِيهِ أَصْلًا لِأَنَّهُ لَيْسَ فِيهِ أَنَّهُ اجْتَزَأَ
بِتِلْكَ الرَّكْعَةِ وَأَنَّهُ لَمْ يَقْضِهَا. (المحلی لابن حزم ج ۳ ص ۲۴۴)

ترجمہ۔

ابوجبرہؓ کی حدیث میں ان کے لئے کوئی دلیل نہیں کیونکہ اس میں نہیں ہے کہ انہوں نے اسی رکعت پر اکتفا کیا اور نہ یہ ذکر ہے کہ انہوں نے وہ رکعت نہیں پڑھی تھی۔

لَا تُعَدُّ يَا لَأُتْعَدُ كِي مَحْتِ اس لئے غیر ضروری ہے کہ اسی حدیث کے آخر میں یہ الفاظ بھی ہیں

صَلِّ مَا أَدْرَكْتَ وَأَقْضِ مَا سَبَقَكَ (فتح الباری ج ۲ ص ۲۶۹)

ترجمہ۔

کہ جتنا حصہ پالیا وہ پڑھ اور جو رہ گیا وہ پورا کر۔ لا محالہ انہوں نے وہ رکعت دوبارہ پڑھی ہوگی۔

یا پھر یہ ایک استثنائی صورت ہے جیسا کہ امام بیہقی نے لکھا ہے
قِرَاءَةُ الْإِمَامِ لِلْمَأْمُومِ قِرَاءَةٌ إِذَا أَدْرَكَهُ فِي الرَّكْعَةِ وَالْمُؤَدِّرُ مَعَهُ الْقِيَامَ
(کتاب القراءات ص ۱۵۵)

ترجمہ۔

کہ امام کی قرأت مقتدی کے لئے صرف اس وقت کافی ہے جب مقتدی قیام کی بجائے رکوع کی حالت میں ملے۔
لہذا حضرت ابوجبرہؓ کی روایت قطعاً فاتمہ خلف الامام کے وجوب کے منافی نہیں بلکہ یہ ایک استثنائی صورت ہے۔

﴿احناف کی آٹھویں دلیل﴾

حدیث ابن عباس اور حدیث عائشہؓ جن میں یہ الفاظ آئے ہیں۔ ”وَ أَخَذَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ مِنَ الْقِرَاءَةِ مِنْ حَيْثُ كَانَ بَلَّغَ أَبُو بَكْرٍ“
(ابن ماجہ، مسند احمد، شرح معانی الآثار)
ترجمہ۔

(حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور حضرت عائشہؓ آپؐ کی مرض الموت میں آخری باجماعت نماز کا تذکرہ کرتے ہوئے بیان فرماتے ہیں)
کہ رسول اللہ ﷺ نے وہیں سے قرأت کو شروع فرمایا جہاں حضرت ابو بکرؓ پہنچے تھے (اور انہوں نے قرأت کو چھوڑا تھا)
حنفیہ کی دلیل یہ ہے کہ حضورؐ نے فاتحہ نہیں پڑھی معلوم ہوا فاتحہ نماز میں ضروری نہیں اس کے بغیر نماز ہو جاتی ہے۔

﴿الجواب﴾

با اعتبار سند دونوں روایات ضعیف اور ناقابل استدلال ہیں۔ ابن عباسؓ والی حدیث کا مدار ابو اسحق سمعی پر ہے جو مدلس ہونے کے ساتھ آخر عمر میں غلط ہو گئے تھے اور حدیث عائشہؓ کی سند میں دو راوی ضعیف ہیں ایک ابو معاویہ جس کا کوئی تعین نہیں اور دوسرا عبدالرحمن بن ابو بکر سخت ضعیف ہے۔
امام بخاریؒ نے ذاہب الحدیث، یحییٰ بن معین نے ضعیف اور احمد بن حنبل نے منکر الحدیث اور امام نسائیؒ نے متروک کہا ہے۔
اس کے برعکس بخاری اور مسلم نے اپنی اپنی صحیح میں حضرت عائشہؓ سے جو روایت

میان کی ہے اس میں ظہر کی نماز کا تذکرہ ہے جس میں قرأت جہر سے ہوتی ہی نہیں۔

اگر بالفرض تسلیم کر لیا جائے کہ وہ نماز جہری تھی تب بھی حدیث کا مطلب یہ ہو سکتا ہے کہ آپؐ نے فاتحہ پڑھ کر بلند آواز سے وہاں سے قرأت کی ہو جہاں سے ابو بکرؓ نے چھوڑا۔

یا ممکن ہے آپؐ نے اس رکعت کا اعتبار نہ کیا ہو۔ بعد میں اعادہ کر لیا ہو۔ نیز اس میں یہ بات بھی غور طلب ہے کہ آپؐ نماز میں بطور مقتدی شامل ہوئے تھے یا بطور امام۔ آپؐ کا صفوں کو چیر کر ابو بکرؓ کے پاس جانا اور ان کی بائیں جانب بیٹھنا اس بات کی روشن دلیل ہے کہ آپؐ اول ہی سے امام بن کر شامل ہوئے تھے جیسا کہ امام طحاوی نے تصریح فرمائی ہے۔

ایسی صورت میں ابن عباس کی مذکورہ حدیث کا قرأت مقتدی سے دن تعلق نہیں۔ اس حدیث سے نسخ قرأت مقتدی پر استدلال کرنا ان لوگوں کا کام ہے جو تدبر سے عاری ہیں۔

﴿احناف کی نويس دليل﴾

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ أَبِي أَوْفَى قَالَ جَاءَ رَجُلٌ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ ﷺ فَقَالَ إِنِّي لَا أَحْسَنُ الْقُرْآنَ فَعَلِمَنِي شَيْئًا يُجْزِيَنِي مِنَ الْقُرْآنِ قَالَ أَلْحَمْدُ لِلَّهِ وَسُبْحَانَ اللَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْخ
(كتاب الفرات للبهقي ص ۷۰)

ترجمہ۔

ایک شخص رسول اللہ ﷺ کے پاس آیا اور کہنے لگا مجھے اچھی طرح قرآن نہیں

آتا آپؐ نے الحمد للہ سبحان اللہ لا الہ الا اللہ اللہ اکبر لا حول ولا قوۃ الا باللہ وغیرہ کلمات سکھلا دیئے۔

بائنیں اس حدیث سے یہ استدلال پیش کرتے ہیں کہ آپؐ نے اسے یہ نہیں کہا کہ فاتحہ ضرور پڑھو ورنہ تمہاری نماز نہ ہوگی بلکہ آپؐ نے فاتحہ کی بجائے نعم البدل یہ کلمات بتائے۔

سوال یہ ہے کہ اگر فاتحہ فرض نہ تھی تو اسے پوچھنے کی ضرورت کیا تھی نیز حضور ﷺ نے بدل کیوں بتایا یہ کیوں نہیں فرمایا کہ فاتحہ نہیں آتی نہ سہی یہ فرض تھوڑی ہے خاموشی سے کھڑے رہا کرو۔

جیسے کوئی معذور یا بیمار آدمی کو جو وضوء نہ کر سکتا ہو وضوء کا بدل تیمم بتا دے تو اس کا مطلب یہ نہیں کہ وضوء فرض نہیں رہا جس طرح تیمم سے وضوء کی فرضیت ساقط نہیں ہوتی اسی طرح فاتحہ کا نعم البدل بتانے سے فرضیت فاتحہ ساقط نہ ہوگی۔

﴿احناف کی دسویں دلیل﴾

سَمِعْتُ جَابِرَ بْنَ عَبْدِ اللَّهِ يَقُولُ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ يَقُولُ
مَنْ صَلَّى صَلَاةً لَمْ يَقْرَأْ فِيهَا بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ فَلَمْ يُصَلِّ إِلَّا وَرَأَى الْإِمَامَ
(کتاب القراءت للبهقی ص ۱۱۰)

ترجمہ۔

جابر بن عبد اللہ سے مروی ہے کہ میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا آپؐ فرماتے تھے جس شخص نے کوئی ایسی نماز پڑھی جس میں سورہ فاتحہ نہیں پڑھی تو اس نے نماز ہی نہیں پڑھی مگر امام کے پیچھے مولانا احمد علی سہارنپوری اپنے رسالہ

”الدلیل القوی“ میں اس دلیل کی نسبت لکھتے ہیں
 ”وحيث شافى وكافى كه ماده نزاع را از شيخ بر كند۔ وهو الحق المبين“
 کہ فاتحہ خلف الامام کے نزاع کو جڑ سے اکھاڑنے کے لئے یہی دلیل کافی وشافی ہے
 مگر یہ حدیث ضعیف اور ناقابل استدلال ہے اس کی سند میں یحییٰ بن سلام واقع ہے
 اور وہ ضعیف ہے۔ امام دارقطنی اس حدیث کو روایت کر کے لکھتے ہیں
 ”یحییٰ بن سلّام ضعیفٌ و الصّوابُ انّه موقوفٌ یحییٰ بن سلام ضعیفٌ ہے
 اور حق یہ ہے کہ یہ حدیث موقوف ہے۔

امام طحاوی ایک حدیث کی نسبت جس کی سند میں یحییٰ بن سلام واقع ہے لکھتے ہیں۔
 ذَالِكَ حَدِيثُ يَحْيَىٰ بْنِ سَلَامٍ عَنْ شُعْبَةَ فَهُوَ مُنْكَرٌ لَا يُثْبِتُهُ أَهْلُ الْعِلْمِ
 بِالرِّوَايَةِ لِضَعْفِ يَحْيَىٰ بْنِ سَلَامٍ. (شرح معانی الآثار ج ۱ ص ۴۳۰)
 ترجمہ۔

یحییٰ سلام کی یہ حدیث منکر ہے روایت کا علم رکھنے والے محدثین یحییٰ بن سلام
 کے ضعف کی وجہ سے اسے درست نہیں مانتے۔

﴿الحاصل﴾

جہر کی یہ حدیث مرئوفاً ضعیف اور ناقابل اعتبار ہے۔

☆ ضد چھوڑیے برسر انصاف آئیے

انکار ہی رہے گا میری جان کب تلک

قرأت فاتحہ خلف الامام کے بارہ میں

﴿امام ابو حنیفہؒ کا مناظرہ﴾

﴿قارئین کرام﴾

ہمارے حنفی بھائی: اے فخر کے ساتھ بیان کیا کرتے ہیں کہ

علماء کا ایک گروہ امام صاحب کے پاس قرأت خلف الامام کے مسئلہ میں مناظرہ کی غرض سے آیا اور امام ابو حنیفہؒ سے ترک فاتحہ للمقتدی کی دلیل طلب کی اور دعوت مناظرہ دی کہ ہم لوگ آپ سے اس مسئلہ میں مناظرہ کرنے آئے ہیں۔ امام صاحب نے فرمایا میں تمہا ہوں آپ اتنے علماء سے کیونکر مناظرہ کر سکتا ہوں آپ اگر مناظرہ کرنا چاہتے ہیں تو اپنے میں سے ایک شخص کو مناظرہ کے لئے منتخب کریں چنانچہ ان علماء نے اسی وقت اپنے میں سے ایک شخص کو مناظرے کے لئے منتخب کر کے آگے کر دیا۔

امام صاحب نے فرمایا کہ اگر یہ شخص جس کو آپ نے منتخب کیا ہے ہار جائے تو تم سب کی ہار مانی جائے گی اور اگر میں ہار جاؤں گا اور یہ شخص مجھ پر غالب آجائے تو آپ سب کی جیت تصور کی جائیگی۔

علماء کے اس گروہ نے کہا بے شک یہ ہمارا نمائندہ ہے اس کی ہار ہماری ہار ہے اور اس کی جیت ہماری جیت ہوگی۔ امام صاحب نے فرمایا کہ مقتدی کو امام کے پیچھے الحمد پڑھنے سے منع کرنے کی بس میری یہی دلیل ہے۔ جب آپ سب کی طرف سے مناظرہ کے لئے صرف ایک شخص کافی ہو سکتا ہے۔ تو نماز میں امام کی قرأت سب مقتدیوں کو کیونکر کفایت نہیں کرے گی۔

چنانچہ امام ابو حنیفہؒ کی یہ تقریر سن کر تمام علماء جو مناظرہ کے لئے آئے تھے مغلوب ہو کر واپس چلے گئے۔

اگرچہ علماء حنیفہ اس مناظرہ کو بہت فخر سے بیان کرتے اور اپنی کتابوں میں درج کرتے ہیں جیسا کہ مولانا احمد علی سہارنپوری نے اپنی کتاب الدلیل القوی میں اس مناظرہ کو نقل فرمایا ہے اور اسی پر رسالہ کا خاتمہ بالخیر کر دیا ہے۔

مگر میرے نزدیک تو یہ مناظرہ فرضی اور مصنوعی معلوم ہوتا ہے نامعلوم وہ علماء جو مناظرہ کی غرض سے آئے تھے امام صاحب کی یہ تقریر سن کر کیسے مغلوب اور لاجواب ہو کر فرار ہو گئے۔

جب کہ ایک ادنیٰ سا طالب علم یا سمجھ دار عام آدمی بھی یہ سوال کر سکتا تھا کہ حضور آپ کی اس تقریر سے تو لازم آتا ہے کہ مقتدی لوگ نماز میں اول سے آخر تک بالکلیہ چپ رہیں کچھ بھی نہ پڑھیں نہ تکبیر کہیں نہ دعا و ثنا اور نہ رکوع و سجود میں تسبیحات اور نہ تشہد میں التحیات وغیرہ کیونکہ امام تو یہ سب پڑھتا ہی ہے اسی کا پڑھنا سب مقتدیوں کو کفایت کر جائے گا جیسا مجلس مناظرہ میں ایک مناظر کی تقریر اس مجلس میں موجود سب کے لئے کافی ہوتی ہے۔ جواب میں امام صاحب کو جو دقت پیش آتی ہے وہ محتاج بیان نہیں

☆ نہ صدمے تم ہمیں دیتے نہ ہم فریادیوں کرتے۔

نہ کھلتے راز سر بستہ نہ یوں رسوایاں ہوتیں

پھر اس مناظرہ میں جب علماء نے قرأت خلف الامام کے ممنوع ہونے کی دلیل الملب کی تو امام صاحب نے آیت **وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ** کو پیش نہیں کیا بلکہ حدیث

مَنْ كَانَ لَهُ إِمَامٌ فَقِرَاءَةُ الْإِمَامِ لَهُ قِرَاءَةٌ كَمَا أَنَّ مَضْمُونَهُ كَوْنُ عُنْوَانِ بَدَلٍ كَرِيشٍ كَمَا هُوَ - اس سے معلوم ہوتا ہے کہ امام صاحب کے نزدیک اس آیت سے استدلال صحیح نہیں تھا۔ ورنہ اتنے علماء کے سامنے اسی آیت کو بطور استدلال پیش کرتے۔ ایسے موقع میں دلیل قطعی کو چھوڑ کر دلیل ظنی کو اختیار کرنا جس میں کئی طرح کے احتمالات ہیں عظمت شان امام ابو حنیفہؒ سے بعید ہے۔

میرے خیال میں یہ مناظرہ بھی امام صاحب کے کسی نادان دوست نے خود گھڑ کر ان کی طرف منسوب کر دیا ہے جیسے کئی دیگر بے اصل اور بے سروپا باتیں ان کی طرف منسوب ہیں۔

☆ جو کچھ لکھا تھا وہ سب پیش کر دیا
ارباب علم شوق سے اب تبصرہ کریں

العبد عبدالحمید عفی عنہ

فاضل عربی

فاضل جامعہ اسلامیہ گوجرانوالہ

خطیب جامع مسجد اہل حدیث احمد پورہ سیالکوٹ

مصنف کی مطبوعہ وغیر مطبوعہ تصانیف

عید میلاد النبی کی شرعی حیثیت

جامع البیان فی مسائل رمضان

حیات النبی ﷺ
دلائل کی روشنی میں

مسئلہ رویت ہلال

اہمیت و دعا

احکام قربانی

ازالۃ الاوهام

فی وجوب الفاتحة خلف الامام

تحقیق العینین

فی الثبات و رفع الیدین

الجواهر المفیدہ

فی ترجمہ القراءۃ الرشیدہ

القول المفید فی رد التقلید